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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 320 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN6: Percentage of students who rarely or never wore a bicycle helmet (among students who had ridden a bicycle)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 79.5 ( 77.4 - 81.4 ) 2,026 79.9 ( 76.7 - 82.8 ) 1,033 79.0 ( 76.5 - 81.3 ) 984

Age

11 or younger - - 8 - - 3 - - 3
12 76.3 ( 70.9 - 81.0 ) 397 75.9 ( 67.7 - 82.6 ) 189 76.5 ( 70.2 - 81.8 ) 207
13 77.7 ( 74.8 - 80.4 ) 983 78.5 ( 74.0 - 82.5 ) 480 77.2 ( 73.7 - 80.4 ) 498
14 or older 84.8 ( 81.3 - 87.7 ) 637 84.6 ( 80.1 - 88.3 ) 361 85.0 ( 79.8 - 89.0 ) 276

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 76.1 ( 72.6 - 79.2 ) 970 76.0 ( 71.0 - 80.5 ) 493 75.9 ( 71.4 - 79.9 ) 473
8th 83.1 ( 80.1 - 85.7 ) 1,043 84.0 ( 80.0 - 87.4 ) 535 82.0 ( 78.1 - 85.3 ) 506

Race/Ethnicity

Black* - - 86 - - 51 - - 35
Hispanic/Latino 82.0 ( 75.4 - 87.1 ) 157 - - 84 - - 71
Native American* 91.5 ( 85.7 - 95.1 ) 138 - - 70 - - 67
White* 77.1 ( 74.6 - 79.5 ) 1,448 77.1 ( 73.2 - 80.5 ) 732 77.4 ( 74.5 - 80.0 ) 715
All other races* - - 45 - - 25 - - 18
Multiple races* - - 97 - - 42 - - 55



2

- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 22 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN8: Percentage of students who rarely or never wore a seat belt (when riding in a car)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 5.5 ( 4.6 - 6.6 ) 2,324 6.0 ( 4.8 - 7.6 ) 1,194 4.6 ( 3.4 - 6.1 ) 1,120

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 4.8 ( 3.0 - 7.7 ) 443 4.2 ( 1.8 - 9.6 ) 210 4.8 ( 2.4 - 9.4 ) 232
13 4.5 ( 3.5 - 5.7 ) 1,111 5.4 ( 3.8 - 7.6 ) 557 3.4 ( 2.2 - 5.3 ) 549
14 or older 7.5 ( 5.7 - 9.8 ) 760 8.1 ( 5.7 - 11.3 ) 423 6.6 ( 4.4 - 9.9 ) 336

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 5.1 ( 3.8 - 6.7 ) 1,092 5.6 ( 3.9 - 8.0 ) 558 4.1 ( 2.5 - 6.5 ) 530
8th 6.0 ( 4.6 - 7.7 ) 1,216 6.4 ( 4.7 - 8.8 ) 629 5.2 ( 3.5 - 7.6 ) 584

Race/Ethnicity

Black* 7.7 ( 3.7 - 15.1 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 8.7 ( 5.0 - 14.6 ) 191 8.2 ( 4.3 - 15.1 ) 107 - - 82
Native American* 12.7 ( 8.1 - 19.5 ) 185 - - 91 - - 93
White* 3.7 ( 2.8 - 4.9 ) 1,620 4.6 ( 3.3 - 6.4 ) 828 2.8 ( 1.7 - 4.4 ) 791
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 8.7 ( 3.8 - 18.7 ) 112 - - 52 - - 60



3

- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 34 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN9: Percentage of students who ever rode with a driver who had been drinking alcohol (in a car)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 23.2 ( 21.0 - 25.6 ) 2,312 21.6 ( 19.2 - 24.2 ) 1,188 25.0 ( 21.9 - 28.3 ) 1,114

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 19.8 ( 15.7 - 24.5 ) 444 18.9 ( 13.6 - 25.7 ) 211 20.8 ( 15.6 - 27.0 ) 232
13 21.7 ( 19.1 - 24.6 ) 1,105 20.3 ( 17.3 - 23.6 ) 555 23.4 ( 19.3 - 27.9 ) 545
14 or older 27.6 ( 24.2 - 31.2 ) 753 24.9 ( 20.8 - 29.6 ) 418 31.2 ( 26.5 - 36.2 ) 334

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 20.3 ( 17.2 - 23.7 ) 1,088 19.2 ( 15.8 - 23.1 ) 558 21.6 ( 17.5 - 26.2 ) 526
8th 26.2 ( 23.2 - 29.4 ) 1,207 24.0 ( 20.8 - 27.6 ) 623 28.7 ( 24.4 - 33.5 ) 581

Race/Ethnicity

Black* 13.8 ( 8.1 - 22.5 ) 100 - - 55 - - 45
Hispanic/Latino 22.6 ( 16.8 - 29.6 ) 188 25.3 ( 17.4 - 35.2 ) 105 - - 81
Native American* 31.6 ( 23.4 - 41.0 ) 184 - - 90 - - 93
White* 23.0 ( 20.6 - 25.4 ) 1,614 21.5 ( 19.1 - 24.2 ) 826 24.6 ( 21.1 - 28.4 ) 787
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 24.8 ( 17.0 - 34.7 ) 112 - - 52 - - 60



4

- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 10 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN12: Percentage of students who were ever bullied on school property

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 39.8 ( 37.7 - 41.9 ) 2,336 34.4 ( 31.2 - 37.7 ) 1,198 45.4 ( 42.3 - 48.4 ) 1,127

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 41.9 ( 36.8 - 47.2 ) 444 37.5 ( 30.0 - 45.7 ) 211 45.8 ( 39.4 - 52.3 ) 231
13 39.2 ( 36.1 - 42.5 ) 1,120 33.7 ( 29.5 - 38.1 ) 560 44.8 ( 40.1 - 49.7 ) 555
14 or older 39.3 ( 35.4 - 43.2 ) 761 33.8 ( 28.0 - 40.0 ) 423 46.3 ( 40.6 - 52.0 ) 337

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 40.0 ( 36.8 - 43.3 ) 1,098 34.5 ( 29.6 - 39.6 ) 561 45.6 ( 41.3 - 49.9 ) 532
8th 39.5 ( 36.5 - 42.4 ) 1,222 34.6 ( 30.3 - 39.1 ) 631 44.7 ( 40.3 - 49.1 ) 588

Race/Ethnicity

Black* 22.0 ( 15.3 - 30.5 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 38.4 ( 31.4 - 45.9 ) 192 30.5 ( 22.1 - 40.6 ) 107 - - 83
Native American* 45.6 ( 39.0 - 52.3 ) 186 - - 92 - - 93
White* 39.7 ( 37.2 - 42.2 ) 1,625 35.3 ( 31.6 - 39.1 ) 831 44.5 ( 41.0 - 48.0 ) 793
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 54.9 ( 44.6 - 64.7 ) 113 - - 53 - - 60



5

- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 21 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN13: Percentage of students who were ever electronically bullied (counting being bullied through texting, Instagram, Facebook, or other social media)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 25.0 ( 22.8 - 27.3 ) 2,325 17.3 ( 15.0 - 20.0 ) 1,189 33.2 ( 29.5 - 37.0 ) 1,128

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 4
12 26.0 ( 21.0 - 31.7 ) 444 17.6 ( 12.5 - 24.1 ) 209 33.9 ( 26.8 - 41.9 ) 234
13 25.2 ( 22.3 - 28.2 ) 1,113 17.9 ( 14.7 - 21.6 ) 556 32.5 ( 27.9 - 37.4 ) 552
14 or older 24.0 ( 20.3 - 28.0 ) 759 16.1 ( 12.0 - 21.2 ) 420 33.9 ( 28.0 - 40.2 ) 338

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 24.5 ( 21.4 - 27.9 ) 1,094 17.0 ( 13.6 - 20.9 ) 557 32.4 ( 27.4 - 37.8 ) 533
8th 25.5 ( 22.6 - 28.6 ) 1,217 17.7 ( 14.5 - 21.6 ) 626 33.9 ( 28.9 - 39.3 ) 589

Race/Ethnicity

Black* - - 97 - - 52 - - 45
Hispanic/Latino 25.3 ( 19.5 - 32.1 ) 190 15.2 ( 9.5 - 23.4 ) 106 - - 83
Native American* 37.1 ( 29.6 - 45.3 ) 186 - - 91 - - 94
White* 22.9 ( 20.6 - 25.5 ) 1,626 16.1 ( 13.3 - 19.3 ) 830 30.3 ( 26.7 - 34.2 ) 795
All other races* - - 49 - - 24 - - 23
Multiple races* 38.6 ( 29.6 - 48.5 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 18 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN14: Percentage of students who ever seriously thought about killing themselves

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 22.1 ( 20.2 - 24.1 ) 2,328 15.2 ( 13.1 - 17.6 ) 1,196 29.5 ( 26.5 - 32.8 ) 1,123

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 17.5 ( 13.8 - 22.0 ) 445 11.6 ( 7.6 - 17.3 ) 211 23.2 ( 17.4 - 30.1 ) 233
13 23.0 ( 20.4 - 25.8 ) 1,115 14.7 ( 11.9 - 18.1 ) 558 31.3 ( 26.9 - 36.0 ) 552
14 or older 23.7 ( 20.9 - 26.8 ) 758 17.7 ( 14.3 - 21.8 ) 423 31.4 ( 26.3 - 36.9 ) 334

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 19.0 ( 16.6 - 21.7 ) 1,096 12.0 ( 9.3 - 15.3 ) 560 26.3 ( 22.1 - 31.0 ) 532
8th 25.2 ( 22.6 - 28.0 ) 1,216 18.5 ( 15.7 - 21.7 ) 629 32.6 ( 28.1 - 37.4 ) 584

Race/Ethnicity

Black* 25.4 ( 17.9 - 34.7 ) 100 - - 54 - - 46
Hispanic/Latino 32.2 ( 25.2 - 40.1 ) 193 27.8 ( 20.0 - 37.2 ) 108 - - 83
Native American* 34.1 ( 26.7 - 42.3 ) 183 - - 90 - - 92
White* 18.7 ( 16.8 - 20.8 ) 1,623 13.4 ( 10.9 - 16.4 ) 831 24.5 ( 21.7 - 27.5 ) 791
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 27.2 ( 19.3 - 36.8 ) 111 - - 52 - - 59



7

- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 20 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN15: Percentage of students who ever made a plan about how they would kill themselves

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 15.7 ( 14.2 - 17.5 ) 2,326 10.8 ( 9.2 - 12.6 ) 1,194 21.0 ( 18.2 - 24.0 ) 1,124

Age

11 or younger - - 7 - - 4 - - 3
12 11.6 ( 8.8 - 15.1 ) 443 7.2 ( 4.4 - 11.4 ) 210 15.8 ( 11.7 - 20.9 ) 232
13 16.3 ( 14.2 - 18.6 ) 1,118 10.3 ( 8.2 - 12.9 ) 559 22.2 ( 18.4 - 26.5 ) 554
14 or older 17.6 ( 15.4 - 20.2 ) 757 13.5 ( 10.7 - 16.9 ) 421 22.8 ( 18.1 - 28.4 ) 335

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 13.1 ( 11.2 - 15.3 ) 1,097 8.4 ( 6.6 - 10.6 ) 560 18.1 ( 14.8 - 21.9 ) 533
8th 18.3 ( 16.0 - 20.7 ) 1,214 13.2 ( 10.6 - 16.2 ) 628 23.7 ( 19.6 - 28.5 ) 584

Race/Ethnicity

Black* 12.2 ( 7.2 - 19.9 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 26.1 ( 20.0 - 33.2 ) 191 23.5 ( 15.8 - 33.4 ) 107 - - 83
Native American* 23.9 ( 17.2 - 32.2 ) 185 - - 91 - - 93
White* 13.4 ( 11.9 - 15.1 ) 1,621 10.4 ( 8.6 - 12.6 ) 829 16.7 ( 14.4 - 19.3 ) 791
All other races* - - 51 - - 27 - - 22
Multiple races* 25.9 ( 18.0 - 35.8 ) 112 - - 52 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 14 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN16: Percentage of students who ever tried to kill themselves

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 10.3 ( 8.7 - 12.2 ) 2,332 6.6 ( 5.2 - 8.4 ) 1,199 14.0 ( 11.3 - 17.3 ) 1,123

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 8.2 ( 6.0 - 11.1 ) 445 3.9 ( 1.9 - 7.7 ) 212 12.4 ( 8.8 - 17.0 ) 232
13 9.8 ( 7.8 - 12.2 ) 1,118 5.9 ( 4.2 - 8.2 ) 560 13.6 ( 9.9 - 18.3 ) 553
14 or older 12.3 ( 9.3 - 16.0 ) 759 9.2 ( 6.5 - 12.7 ) 423 16.1 ( 11.2 - 22.7 ) 335

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 8.2 ( 6.7 - 10.0 ) 1,101 5.0 ( 3.4 - 7.2 ) 563 11.6 ( 9.0 - 14.7 ) 534
8th 12.3 ( 9.6 - 15.6 ) 1,216 8.3 ( 6.2 - 11.0 ) 630 16.5 ( 11.9 - 22.3 ) 583

Race/Ethnicity

Black* 12.5 ( 7.2 - 20.8 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 17.6 ( 13.2 - 23.1 ) 193 15.9 ( 10.2 - 24.0 ) 108 - - 83
Native American* 22.1 ( 15.4 - 30.6 ) 186 - - 92 - - 93
White* 7.3 ( 6.1 - 8.8 ) 1,624 5.2 ( 3.7 - 7.2 ) 831 9.6 ( 7.9 - 11.6 ) 792
All other races* - - 51 - - 27 - - 22
Multiple races* 16.2 ( 10.3 - 24.5 ) 113 - - 53 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 45 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN17: Percentage of students who ever tried cigarette smoking (even one or two puffs)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 10.9 ( 9.0 - 13.2 ) 2,301 9.7 ( 7.8 - 12.0 ) 1,175 12.2 ( 9.5 - 15.5 ) 1,118

Age

11 or younger - - 7 - - 4 - - 3
12 6.1 ( 4.0 - 9.2 ) 439 6.1 ( 3.1 - 11.6 ) 208 6.2 ( 3.4 - 10.8 ) 230
13 10.9 ( 8.5 - 14.0 ) 1,099 9.0 ( 6.6 - 12.0 ) 544 12.7 ( 9.0 - 17.6 ) 550
14 or older 14.0 ( 10.9 - 17.7 ) 755 12.6 ( 9.3 - 16.9 ) 419 15.8 ( 11.2 - 21.8 ) 335

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 8.0 ( 5.9 - 10.8 ) 1,083 7.5 ( 5.2 - 10.6 ) 550 8.3 ( 5.7 - 12.0 ) 529
8th 13.9 ( 10.9 - 17.5 ) 1,204 12.0 ( 9.3 - 15.5 ) 619 16.0 ( 11.5 - 21.7 ) 583

Race/Ethnicity

Black* - - 96 - - 51 - - 45
Hispanic/Latino 14.9 ( 10.2 - 21.3 ) 187 16.7 ( 10.8 - 24.8 ) 105 - - 81
Native American* 31.3 ( 23.9 - 39.9 ) 181 - - 88 - - 92
White* 7.6 ( 6.3 - 9.2 ) 1,614 7.5 ( 6.0 - 9.4 ) 821 7.7 ( 6.0 - 9.7 ) 792
All other races* - - 49 - - 25 - - 22
Multiple races* 12.9 ( 7.8 - 20.8 ) 111 - - 53 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 57 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN19: Percentage of students who currently smoked cigarettes (on at least 1 day during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 3.6 ( 2.6 - 4.9 ) 2,289 3.8 ( 2.8 - 5.1 ) 1,166 3.4 ( 2.1 - 5.5 ) 1,114

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 1.5 ( 0.6 - 4.0 ) 434 2.6 ( 0.8 - 7.9 ) 205 0.5 ( 0.1 - 3.4 ) 228
13 3.5 ( 2.5 - 5.0 ) 1,095 3.6 ( 2.3 - 5.6 ) 540 3.5 ( 2.1 - 5.9 ) 550
14 or older 4.9 ( 3.0 - 8.2 ) 750 4.6 ( 2.7 - 7.7 ) 417 5.4 ( 2.4 - 11.7 ) 332

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 2.2 ( 1.3 - 3.9 ) 1,074 3.1 ( 1.8 - 5.5 ) 544 1.3 ( 0.5 - 3.1 ) 526
8th 4.9 ( 3.3 - 7.2 ) 1,199 4.4 ( 2.9 - 6.7 ) 616 5.5 ( 3.0 - 9.6 ) 581

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 50 - - 45
Hispanic/Latino 5.1 ( 2.8 - 9.1 ) 185 6.4 ( 3.0 - 13.1 ) 103 - - 81
Native American* 12.3 ( 8.2 - 18.2 ) 179 - - 87 - - 91
White* 2.3 ( 1.6 - 3.4 ) 1,605 3.0 ( 2.0 - 4.4 ) 817 1.6 ( 0.9 - 2.9 ) 787
All other races* - - 49 - - 24 - - 23
Multiple races* 2.0 ( 0.6 - 6.1 ) 111 - - 53 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 57 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNFRCIG: Percentage of students who currently smoked cigarettes frequently (on 20 or more days during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 0.3 ( 0.2 - 0.6 ) 2,289 0.2 ( 0.1 - 0.8 ) 1,166 0.4 ( 0.1 - 1.2 ) 1,114

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 0.3 ( 0.0 - 2.3 ) 434 0.7 ( 0.1 - 4.8 ) 205 0.0 - 228
13 0.2 ( 0.0 - 0.9 ) 1,095 0.0 - 540 0.4 ( 0.1 - 1.8 ) 550
14 or older 0.4 ( 0.1 - 1.7 ) 750 0.3 ( 0.0 - 2.4 ) 417 0.5 ( 0.1 - 3.6 ) 332

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 0.3 ( 0.1 - 0.8 ) 1,074 0.2 ( 0.0 - 1.8 ) 544 0.3 ( 0.0 - 1.9 ) 526
8th 0.3 ( 0.1 - 1.1 ) 1,199 0.2 ( 0.0 - 1.7 ) 616 0.5 ( 0.1 - 1.9 ) 581

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 50 - - 45
Hispanic/Latino 0.0 - 185 0.0 - 103 - - 81
Native American* 1.6 ( 0.8 - 3.3 ) 179 - - 87 - - 91
White* 0.1 ( 0.0 - 0.7 ) 1,605 0.0 - 817 0.3 ( 0.1 - 1.3 ) 787
All other races* - - 49 - - 24 - - 23
Multiple races* 0.0 - 111 - - 53 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 57 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNDAYCIG: Percentage of students who currently smoked cigarettes daily (on all 30 days during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 0.2 ( 0.1 - 0.6 ) 2,289 0.1 ( 0.0 - 0.9 ) 1,166 0.4 ( 0.1 - 1.2 ) 1,114

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 0.3 ( 0.0 - 2.3 ) 434 0.7 ( 0.1 - 4.8 ) 205 0.0 - 228
13 0.2 ( 0.0 - 0.9 ) 1,095 0.0 - 540 0.4 ( 0.1 - 1.8 ) 550
14 or older 0.2 ( 0.0 - 1.6 ) 750 0.0 - 417 0.5 ( 0.1 - 3.6 ) 332

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 0.3 ( 0.1 - 0.8 ) 1,074 0.2 ( 0.0 - 1.8 ) 544 0.3 ( 0.0 - 1.9 ) 526
8th 0.2 ( 0.1 - 0.9 ) 1,199 0.0 - 616 0.5 ( 0.1 - 1.9 ) 581

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 50 - - 45
Hispanic/Latino 0.0 - 185 0.0 - 103 - - 81
Native American* 1.1 ( 0.3 - 3.5 ) 179 - - 87 - - 91
White* 0.1 ( 0.0 - 0.7 ) 1,605 0.0 - 817 0.3 ( 0.1 - 1.3 ) 787
All other races* - - 49 - - 24 - - 23
Multiple races* 0.0 - 111 - - 53 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 68 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN21: Percentage of students who ever used an electronic vapor product

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 20.4 ( 17.6 - 23.4 ) 2,278 19.9 ( 16.9 - 23.4 ) 1,163 20.7 ( 17.2 - 24.7 ) 1,106

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 14.1 ( 10.6 - 18.7 ) 439 15.5 ( 10.6 - 22.2 ) 206 13.0 ( 9.0 - 18.5 ) 232
13 18.8 ( 15.5 - 22.5 ) 1,085 18.1 ( 14.5 - 22.3 ) 541 19.4 ( 15.1 - 24.6 ) 540
14 or older 26.5 ( 21.7 - 31.8 ) 744 24.6 ( 19.5 - 30.5 ) 412 29.0 ( 22.5 - 36.4 ) 331

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 15.8 ( 12.8 - 19.3 ) 1,073 16.9 ( 13.0 - 21.7 ) 543 14.5 ( 10.9 - 19.0 ) 527
8th 25.1 ( 20.7 - 30.1 ) 1,192 23.1 ( 18.7 - 28.2 ) 615 27.3 ( 21.4 - 34.2 ) 574

Race/Ethnicity

Black* - - 97 - - 53 - - 44
Hispanic/Latino 32.6 ( 25.5 - 40.7 ) 185 32.5 ( 23.0 - 43.8 ) 103 - - 81
Native American* 38.7 ( 28.7 - 49.7 ) 179 - - 85 - - 93
White* 17.0 ( 14.6 - 19.6 ) 1,595 17.1 ( 14.0 - 20.6 ) 812 16.9 ( 14.0 - 20.2 ) 782
All other races* - - 50 - - 26 - - 22
Multiple races* 24.3 ( 16.6 - 34.2 ) 109 - - 52 - - 57
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 124 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN22: Percentage of students who currently used an electronic vapor product (on at least 1 day during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 10.3 ( 8.6 - 12.2 ) 2,222 9.8 ( 7.9 - 12.2 ) 1,139 10.7 ( 8.4 - 13.5 ) 1,074

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 5.3 ( 3.4 - 8.1 ) 424 6.1 ( 3.3 - 11.1 ) 199 4.6 ( 2.4 - 8.8 ) 224
13 9.7 ( 7.9 - 11.9 ) 1,059 8.7 ( 6.6 - 11.5 ) 532 10.7 ( 8.1 - 14.1 ) 523
14 or older 14.2 ( 11.3 - 17.7 ) 730 13.4 ( 10.2 - 17.5 ) 404 15.1 ( 10.6 - 21.2 ) 324

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 6.7 ( 4.9 - 9.0 ) 1,039 7.2 ( 4.8 - 10.8 ) 528 6.1 ( 4.0 - 9.2 ) 508
8th 13.8 ( 11.1 - 17.2 ) 1,169 12.4 ( 9.3 - 16.4 ) 606 15.4 ( 11.6 - 20.2 ) 561

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 52 - - 43
Hispanic/Latino 18.4 ( 13.4 - 24.9 ) 180 22.7 ( 15.4 - 32.2 ) 101 - - 79
Native American* 21.4 ( 15.7 - 28.4 ) 166 - - 82 - - 83
White* 8.4 ( 6.8 - 10.5 ) 1,563 8.2 ( 6.3 - 10.5 ) 798 8.7 ( 6.4 - 11.8 ) 764
All other races* - - 48 - - 24 - - 22
Multiple races* 11.0 ( 5.8 - 20.0 ) 109 - - 51 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 124 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNFREVP: Percentage of students who currently used electronic vapor products frequently (on 20 or more days during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 1.2 ( 0.8 - 1.9 ) 2,222 1.3 ( 0.8 - 2.2 ) 1,139 1.1 ( 0.5 - 2.2 ) 1,074

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 0.3 ( 0.0 - 2.3 ) 424 0.7 ( 0.1 - 4.8 ) 199 0.0 - 224
13 1.1 ( 0.7 - 1.8 ) 1,059 1.4 ( 0.7 - 2.7 ) 532 0.8 ( 0.3 - 1.8 ) 523
14 or older 2.0 ( 1.1 - 3.5 ) 730 1.6 ( 0.7 - 3.4 ) 404 2.5 ( 1.0 - 5.9 ) 324

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 0.5 ( 0.2 - 1.3 ) 1,039 0.9 ( 0.3 - 2.5 ) 528 0.0 - 508
8th 2.0 ( 1.2 - 3.2 ) 1,169 1.7 ( 0.9 - 3.1 ) 606 2.2 ( 1.1 - 4.4 ) 561

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 52 - - 43
Hispanic/Latino 5.0 ( 2.2 - 10.8 ) 180 6.9 ( 3.1 - 15.0 ) 101 - - 79
Native American* 1.1 ( 0.3 - 3.9 ) 166 - - 82 - - 83
White* 1.0 ( 0.6 - 1.8 ) 1,563 0.9 ( 0.4 - 2.0 ) 798 1.1 ( 0.5 - 2.7 ) 764
All other races* - - 48 - - 24 - - 22
Multiple races* 1.6 ( 0.2 - 11.1 ) 109 - - 51 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 124 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNDAYEVP: Percentage of students who currently used electronic vapor products daily (on all 30 days during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 0.6 ( 0.4 - 1.1 ) 2,222 0.6 ( 0.3 - 1.4 ) 1,139 0.7 ( 0.3 - 1.5 ) 1,074

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 0.3 ( 0.0 - 2.3 ) 424 0.7 ( 0.1 - 4.8 ) 199 0.0 - 224
13 0.3 ( 0.1 - 0.8 ) 1,059 0.2 ( 0.0 - 1.0 ) 532 0.4 ( 0.1 - 1.3 ) 523
14 or older 1.4 ( 0.7 - 2.6 ) 730 1.2 ( 0.5 - 2.9 ) 404 1.6 ( 0.6 - 4.3 ) 324

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 0.1 ( 0.0 - 0.9 ) 1,039 0.3 ( 0.0 - 1.8 ) 528 0.0 - 508
8th 1.2 ( 0.7 - 2.0 ) 1,169 1.0 ( 0.4 - 2.3 ) 606 1.4 ( 0.6 - 3.0 ) 561

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 52 - - 43
Hispanic/Latino 2.0 ( 0.7 - 5.4 ) 180 2.8 ( 0.9 - 8.1 ) 101 - - 79
Native American* 1.1 ( 0.3 - 3.9 ) 166 - - 82 - - 83
White* 0.5 ( 0.2 - 1.0 ) 1,563 0.3 ( 0.1 - 1.1 ) 798 0.7 ( 0.3 - 1.7 ) 764
All other races* - - 48 - - 24 - - 22
Multiple races* 0.8 ( 0.1 - 5.9 ) 109 - - 51 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 2,127 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN23: Percentage of students who usually got their own electronic vapor products by buying them in a store (such as a convenience store, supermarket, discount store, gas station,
or vape store, during the 30 days before the survey, among students who currently used electronic vapor products)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 2.9 ( 1.4 - 6.1 ) 219 3.6 ( 1.4 - 8.9 ) 107 2.3 ( 0.6 - 8.7 ) 110

Age

11 or younger - - 1 - - 0 - - 0
12 - - 21 - - 11 - - 10
13 - - 99 - - 47 - - 52
14 or older - - 98 - - 49 - - 48

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th - - 63 - - 34 - - 29
8th 3.4 ( 1.5 - 7.4 ) 153 - - 73 - - 80

Race/Ethnicity

Black* - - 5 - - 2 - - 3
Hispanic/Latino - - 34 - - 23 - - 11
Native American* - - 38 - - 15 - - 23
White* 3.1 ( 1.2 - 7.9 ) 122 - - 57 - - 65
All other races* - - 0 - - 0 - - 0
Multiple races* - - 12 - - 6 - - 6
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 8 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN24: Percentage of students who currently used smokeless tobacco (chewing tobacco, snuff, dip, snus, or dissolvable tobacco products [such as Copenhagen, Grizzly, Skoal, or
Camel Snus], not counting any electronic vapor products, on at least 1 day during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 2.6 ( 2.0 - 3.5 ) 2,338 3.5 ( 2.6 - 4.7 ) 1,198 1.6 ( 0.8 - 2.9 ) 1,128

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 1.3 ( 0.4 - 4.3 ) 448 2.1 ( 0.7 - 6.5 ) 213 0.6 ( 0.1 - 4.3 ) 233
13 2.7 ( 1.8 - 4.0 ) 1,117 3.1 ( 1.9 - 5.1 ) 558 2.2 ( 1.1 - 4.5 ) 554
14 or older 3.3 ( 2.2 - 4.9 ) 762 4.8 ( 3.1 - 7.4 ) 423 1.1 ( 0.4 - 3.5 ) 337

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 1.9 ( 1.1 - 3.4 ) 1,102 2.8 ( 1.6 - 4.7 ) 563 1.0 ( 0.3 - 3.3 ) 534
8th 3.1 ( 2.2 - 4.4 ) 1,219 4.1 ( 2.7 - 6.0 ) 628 2.0 ( 0.9 - 4.2 ) 588

Race/Ethnicity

Black* 1.0 ( 0.1 - 6.5 ) 100 - - 54 - - 46
Hispanic/Latino 2.1 ( 0.8 - 5.5 ) 192 3.7 ( 1.4 - 9.4 ) 107 - - 83
Native American* 6.6 ( 3.4 - 12.4 ) 186 - - 91 - - 94
White* 2.1 ( 1.5 - 2.9 ) 1,625 3.3 ( 2.3 - 4.7 ) 831 0.8 ( 0.3 - 1.8 ) 793
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 0.7 ( 0.1 - 4.9 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 7 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN25: Percentage of students who currently smoked cigars (cigars, cigarillos, or little cigars, on at least 1 day during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 2.2 ( 1.6 - 3.2 ) 2,339 2.4 ( 1.6 - 3.5 ) 1,199 2.0 ( 1.2 - 3.3 ) 1,129

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 0.7 ( 0.2 - 2.4 ) 447 1.4 ( 0.4 - 4.9 ) 213 0.0 - 233
13 2.0 ( 1.2 - 3.4 ) 1,119 1.5 ( 0.7 - 3.2 ) 559 2.5 ( 1.2 - 5.2 ) 555
14 or older 3.6 ( 2.3 - 5.6 ) 762 4.2 ( 2.6 - 6.6 ) 423 2.6 ( 1.2 - 5.2 ) 337

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 1.3 ( 0.6 - 2.6 ) 1,102 1.5 ( 0.7 - 3.1 ) 564 1.0 ( 0.3 - 3.2 ) 534
8th 3.0 ( 2.0 - 4.5 ) 1,220 3.1 ( 1.9 - 4.9 ) 628 2.9 ( 1.7 - 4.9 ) 589

Race/Ethnicity

Black* 1.0 ( 0.1 - 6.5 ) 100 - - 54 - - 46
Hispanic/Latino 3.8 ( 1.9 - 7.3 ) 192 5.1 ( 2.4 - 10.6 ) 107 - - 83
Native American* 6.1 ( 3.2 - 11.1 ) 186 - - 91 - - 94
White* 1.5 ( 0.9 - 2.5 ) 1,627 1.8 ( 1.0 - 3.0 ) 832 1.3 ( 0.7 - 2.5 ) 794
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 1.1 ( 0.3 - 4.3 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 57 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNTB2: Percentage of students who currently smoked cigarettes or cigars (on at least 1 day during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 4.5 ( 3.4 - 6.1 ) 2,289 4.7 ( 3.6 - 6.2 ) 1,166 4.3 ( 2.6 - 6.9 ) 1,112

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 1.6 ( 0.6 - 4.0 ) 434 2.8 ( 0.9 - 7.9 ) 206 0.5 ( 0.1 - 3.4 ) 227
13 4.5 ( 3.3 - 6.2 ) 1,093 4.4 ( 3.1 - 6.3 ) 538 4.7 ( 2.8 - 7.7 ) 550
14 or older 6.4 ( 4.3 - 9.5 ) 751 6.3 ( 4.2 - 9.4 ) 418 6.3 ( 3.2 - 12.1 ) 331

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 2.8 ( 1.7 - 4.6 ) 1,074 3.7 ( 2.2 - 6.1 ) 545 1.8 ( 0.8 - 4.1 ) 525
8th 6.1 ( 4.2 - 8.8 ) 1,198 5.6 ( 3.8 - 8.0 ) 614 6.6 ( 3.7 - 11.8 ) 581

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 50 - - 45
Hispanic/Latino 6.5 ( 3.8 - 10.8 ) 185 8.1 ( 4.3 - 14.9 ) 102 - - 81
Native American* 14.5 ( 8.9 - 22.8 ) 179 - - 87 - - 91
White* 3.0 ( 2.2 - 4.0 ) 1,603 3.7 ( 2.7 - 5.1 ) 817 2.2 ( 1.3 - 3.5 ) 785
All other races* - - 49 - - 24 - - 23
Multiple races* 2.0 ( 0.6 - 6.1 ) 111 - - 53 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 55 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNTB3: Percentage of students who currently smoked cigarettes or cigars or used smokeless tobacco (on at least 1 day during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 5.6 ( 4.3 - 7.2 ) 2,291 6.1 ( 4.8 - 7.6 ) 1,168 4.9 ( 3.1 - 7.7 ) 1,112

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 2.3 ( 0.9 - 5.9 ) 434 3.6 ( 1.4 - 9.1 ) 206 1.1 ( 0.3 - 4.4 ) 227
13 5.7 ( 4.2 - 7.6 ) 1,095 6.0 ( 4.4 - 8.1 ) 540 5.4 ( 3.3 - 8.7 ) 550
14 or older 7.4 ( 5.2 - 10.3 ) 751 7.5 ( 5.2 - 10.8 ) 418 6.9 ( 3.6 - 12.9 ) 331

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 3.8 ( 2.3 - 6.2 ) 1,074 5.0 ( 3.2 - 7.7 ) 545 2.6 ( 1.1 - 5.8 ) 525
8th 7.2 ( 5.2 - 9.7 ) 1,200 7.0 ( 5.2 - 9.3 ) 616 7.3 ( 4.2 - 12.4 ) 581

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 50 - - 45
Hispanic/Latino 7.1 ( 4.3 - 11.6 ) 185 9.2 ( 5.1 - 16.3 ) 102 - - 81
Native American* 17.2 ( 10.8 - 26.2 ) 179 - - 87 - - 91
White* 3.8 ( 2.9 - 5.0 ) 1,604 5.1 ( 3.8 - 6.6 ) 818 2.6 ( 1.6 - 4.1 ) 785
All other races* - - 49 - - 24 - - 23
Multiple races* 2.7 ( 1.0 - 7.1 ) 112 - - 54 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 127 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNTB4: Percentage of students who currently smoked cigarettes or cigars or used smokeless tobacco or electronic vapor products (on at least 1 day during the 30 days before the
survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 12.9 ( 10.9 - 15.2 ) 2,219 12.6 ( 10.5 - 15.1 ) 1,135 13.1 ( 10.2 - 16.6 ) 1,074

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 6.8 ( 4.3 - 10.5 ) 419 7.9 ( 4.3 - 13.9 ) 198 5.9 ( 3.3 - 10.2 ) 220
13 12.3 ( 10.0 - 14.9 ) 1,057 11.9 ( 9.4 - 14.8 ) 528 12.8 ( 9.6 - 16.8 ) 525
14 or older 17.5 ( 14.3 - 21.3 ) 732 16.2 ( 12.6 - 20.7 ) 405 19.0 ( 13.7 - 25.8 ) 325

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 8.9 ( 6.6 - 11.9 ) 1,033 9.9 ( 7.0 - 13.7 ) 524 7.8 ( 5.2 - 11.7 ) 506
8th 16.7 ( 13.5 - 20.4 ) 1,169 15.1 ( 11.6 - 19.4 ) 604 18.4 ( 13.7 - 24.3 ) 562

Race/Ethnicity

Black* - - 93 - - 50 - - 43
Hispanic/Latino 20.6 ( 15.6 - 26.7 ) 178 - - 99 - - 78
Native American* 30.3 ( 22.0 - 40.1 ) 168 - - 84 - - 83
White* 10.1 ( 8.4 - 12.2 ) 1,560 10.6 ( 8.6 - 13.0 ) 795 9.7 ( 7.2 - 12.8 ) 764
All other races* - - 49 - - 24 - - 23
Multiple races* 12.6 ( 7.0 - 21.6 ) 108 - - 52 - - 56
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 138 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNTB5: Percentage of students who currently smoked cigarettes or used electronic vapor products  (on at least 1 day during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 11.8 ( 10.0 - 14.0 ) 2,208 11.4 ( 9.3 - 13.9 ) 1,129 12.2 ( 9.5 - 15.5 ) 1,070

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 6.0 ( 3.9 - 9.1 ) 418 6.8 ( 3.6 - 12.6 ) 197 5.2 ( 2.8 - 9.4 ) 220
13 11.1 ( 9.1 - 13.5 ) 1,052 10.4 ( 8.1 - 13.4 ) 525 11.8 ( 8.9 - 15.5 ) 523
14 or older 16.6 ( 13.4 - 20.3 ) 728 15.3 ( 11.8 - 19.8 ) 403 18.0 ( 12.9 - 24.6 ) 323

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 7.7 ( 5.8 - 10.2 ) 1,028 8.5 ( 5.8 - 12.2 ) 521 7.0 ( 4.7 - 10.2 ) 504
8th 15.8 ( 12.7 - 19.5 ) 1,165 14.4 ( 10.9 - 18.7 ) 603 17.5 ( 13.0 - 23.3 ) 560

Race/Ethnicity

Black* - - 93 - - 50 - - 43
Hispanic/Latino 19.9 ( 14.8 - 26.1 ) 176 - - 98 - - 78
Native American* 26.7 ( 19.3 - 35.7 ) 165 - - 83 - - 81
White* 9.4 ( 7.7 - 11.5 ) 1,557 9.7 ( 7.7 - 12.0 ) 793 9.2 ( 6.9 - 12.3 ) 763
All other races* - - 48 - - 23 - - 23
Multiple races* 12.6 ( 7.0 - 21.6 ) 108 - - 52 - - 56
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 232 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN26: Percentage of students who ever drank alcohol (other than a few sips)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 22.5 ( 19.9 - 25.2 ) 2,114 23.6 ( 20.3 - 27.1 ) 1,070 21.1 ( 17.7 - 24.9 ) 1,036

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 13.4 ( 10.3 - 17.2 ) 406 16.5 ( 11.6 - 23.1 ) 192 10.5 ( 6.7 - 16.2 ) 213
13 20.8 ( 17.7 - 24.3 ) 1,004 20.5 ( 16.7 - 24.9 ) 493 20.7 ( 16.4 - 25.8 ) 507
14 or older 30.9 ( 26.2 - 36.1 ) 694 31.6 ( 25.6 - 38.3 ) 381 29.9 ( 24.0 - 36.4 ) 312

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 16.2 ( 13.7 - 19.0 ) 992 18.8 ( 15.3 - 22.9 ) 502 13.4 ( 10.1 - 17.5 ) 487
8th 28.9 ( 24.7 - 33.5 ) 1,111 28.5 ( 23.4 - 34.1 ) 564 29.2 ( 23.7 - 35.3 ) 544

Race/Ethnicity

Black* - - 91 - - 47 - - 44
Hispanic/Latino 32.8 ( 25.3 - 41.4 ) 173 - - 96 - - 76
Native American* 36.6 ( 26.8 - 47.6 ) 169 - - 78 - - 90
White* 20.5 ( 18.0 - 23.2 ) 1,483 23.3 ( 19.5 - 27.5 ) 750 17.4 ( 14.4 - 20.8 ) 732
All other races* - - 45 - - 25 - - 18
Multiple races* - - 96 - - 44 - - 52
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 245 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN27: Percentage of students who drank alcohol for the first time before age 11 years (other than a few sips)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 8.2 ( 7.0 - 9.7 ) 2,101 9.1 ( 7.4 - 11.1 ) 1,060 7.2 ( 5.4 - 9.5 ) 1,030

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 5.4 ( 3.5 - 8.1 ) 406 6.2 ( 3.5 - 10.5 ) 194 4.7 ( 2.4 - 9.0 ) 211
13 8.6 ( 6.8 - 10.8 ) 1,002 8.9 ( 6.6 - 11.9 ) 491 8.3 ( 6.0 - 11.5 ) 506
14 or older 9.3 ( 7.2 - 12.0 ) 682 11.0 ( 8.1 - 14.6 ) 371 7.1 ( 4.3 - 11.5 ) 309

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 6.9 ( 5.3 - 8.8 ) 992 8.3 ( 6.1 - 11.2 ) 505 5.4 ( 3.6 - 7.9 ) 483
8th 9.5 ( 7.4 - 12.1 ) 1,093 9.8 ( 7.4 - 12.8 ) 549 8.9 ( 5.9 - 13.4 ) 541

Race/Ethnicity

Black* - - 89 - - 48 - - 41
Hispanic/Latino 12.6 ( 7.9 - 19.5 ) 165 - - 90 - - 73
Native American* 10.9 ( 6.6 - 17.3 ) 168 - - 78 - - 89
White* 7.5 ( 6.2 - 8.9 ) 1,478 8.8 ( 7.1 - 10.7 ) 744 6.2 ( 4.4 - 8.5 ) 733
All other races* - - 45 - - 25 - - 18
Multiple races* - - 96 - - 45 - - 51
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 14 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN29: Percentage of students who tried marijuana for the first time before age 11 years

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 2.0 ( 1.3 - 2.8 ) 2,332 2.1 ( 1.4 - 3.3 ) 1,195 1.6 ( 0.9 - 2.9 ) 1,126

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 2.2 ( 1.1 - 4.4 ) 446 3.4 ( 1.5 - 7.6 ) 212 1.1 ( 0.3 - 4.5 ) 233
13 1.5 ( 0.7 - 3.1 ) 1,114 1.6 ( 0.8 - 3.3 ) 556 1.5 ( 0.5 - 4.2 ) 553
14 or older 2.2 ( 1.3 - 3.9 ) 762 2.2 ( 1.2 - 4.0 ) 423 2.1 ( 1.0 - 4.6 ) 337

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 1.9 ( 1.0 - 3.3 ) 1,098 2.5 ( 1.3 - 4.5 ) 561 1.2 ( 0.4 - 3.6 ) 533
8th 1.9 ( 1.1 - 3.1 ) 1,217 1.7 ( 0.9 - 3.0 ) 627 2.0 ( 1.0 - 3.9 ) 587

Race/Ethnicity

Black* 1.4 ( 0.2 - 9.3 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 5.9 ( 3.2 - 10.5 ) 190 8.1 ( 4.2 - 15.1 ) 106 - - 82
Native American* 8.6 ( 5.0 - 14.2 ) 186 - - 91 - - 94
White* 0.6 ( 0.3 - 1.1 ) 1,625 0.6 ( 0.2 - 1.5 ) 829 0.6 ( 0.2 - 1.4 ) 795
All other races* - - 50 - - 26 - - 22
Multiple races* 3.1 ( 1.1 - 8.2 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 8 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN30: Percentage of students who ever took prescription pain medicine without a doctor's prescription or differently than how a doctor told them to use it (counting drugs such as
codeine, Vicodin, Oxycontin, hydrocodone, and Percocet)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 6.8 ( 5.6 - 8.2 ) 2,338 5.8 ( 4.7 - 7.3 ) 1,200 7.6 ( 5.8 - 10.0 ) 1,127

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 4.2 ( 2.3 - 7.4 ) 448 4.3 ( 2.0 - 9.4 ) 213 4.0 ( 1.8 - 8.7 ) 233
13 6.6 ( 4.9 - 8.8 ) 1,118 6.1 ( 4.1 - 8.9 ) 559 7.0 ( 5.0 - 9.8 ) 554
14 or older 8.8 ( 6.4 - 12.0 ) 762 6.4 ( 4.3 - 9.5 ) 424 11.3 ( 7.4 - 16.9 ) 336

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 5.1 ( 3.6 - 7.1 ) 1,102 4.9 ( 3.3 - 7.3 ) 563 5.1 ( 3.2 - 8.0 ) 534
8th 8.4 ( 6.5 - 10.8 ) 1,221 6.7 ( 5.0 - 9.1 ) 630 10.1 ( 7.1 - 14.1 ) 588

Race/Ethnicity

Black* 10.8 ( 6.1 - 18.4 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 13.5 ( 9.1 - 19.5 ) 193 14.7 ( 9.0 - 23.2 ) 108 - - 83
Native American* 11.2 ( 6.7 - 18.1 ) 186 - - 91 - - 94
White* 5.0 ( 4.0 - 6.3 ) 1,625 4.8 ( 3.5 - 6.4 ) 831 5.3 ( 3.9 - 7.2 ) 793
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 9.8 ( 5.4 - 17.0 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 206 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN34: Percentage of students who ever had sexual intercourse

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 5.5 ( 4.5 - 6.7 ) 2,140 6.8 ( 5.3 - 8.7 ) 1,073 3.9 ( 2.8 - 5.5 ) 1,059

Age

11 or younger - - 7 - - 3 - - 3
12 1.2 ( 0.5 - 2.8 ) 407 1.5 ( 0.4 - 4.6 ) 188 1.0 ( 0.2 - 3.7 ) 218
13 5.1 ( 3.7 - 7.0 ) 1,027 6.7 ( 4.4 - 10.1 ) 501 3.3 ( 2.0 - 5.4 ) 522
14 or older 8.9 ( 6.8 - 11.5 ) 698 9.9 ( 7.0 - 13.9 ) 381 7.4 ( 4.6 - 11.5 ) 316

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 3.4 ( 2.2 - 5.2 ) 997 4.6 ( 2.6 - 8.1 ) 496 1.8 ( 0.9 - 3.6 ) 497
8th 7.5 ( 5.8 - 9.6 ) 1,130 8.9 ( 6.5 - 12.0 ) 571 5.9 ( 4.0 - 8.5 ) 556

Race/Ethnicity

Black* - - 80 - - 41 - - 39
Hispanic/Latino 17.2 ( 12.2 - 23.7 ) 168 - - 88 - - 78
Native American* 7.0 ( 3.9 - 12.4 ) 165 - - 81 - - 83
White* 4.3 ( 3.4 - 5.3 ) 1,523 5.2 ( 3.7 - 7.2 ) 762 3.4 ( 2.3 - 5.0 ) 761
All other races* - - 44 - - 23 - - 19
Multiple races* 4.4 ( 1.5 - 12.1 ) 104 - - 50 - - 54
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 2,228 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN37: Percentage of students who used a condom during last sexual intercourse (among students who ever had sexual intercourse)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 62.1 ( 51.4 - 71.7 ) 118 - - 74 - - 41

Age

11 or younger - - 0 - - 0 - - 0
12 - - 5 - - 3 - - 2
13 - - 50 - - 33 - - 15
14 or older - - 63 - - 38 - - 24

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th - - 28 - - 19 - - 7
8th - - 87 - - 53 - - 33

Race/Ethnicity

Black* - - 6 - - 4 - - 2
Hispanic/Latino - - 28 - - 17 - - 10
Native American* - - 12 - - 8 - - 4
White* - - 62 - - 38 - - 24
All other races* - - 0 - - 0 - - 0
Multiple races* - - 5 - - 5 - - 0
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 25 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN38: Percentage of students who described themselves as slightly or very overweight

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 27.9 ( 25.8 - 30.1 ) 2,321 25.4 ( 22.6 - 28.4 ) 1,188 30.6 ( 28.0 - 33.4 ) 1,125

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 4
12 27.0 ( 22.4 - 32.1 ) 444 29.2 ( 22.0 - 37.5 ) 210 25.2 ( 20.3 - 30.8 ) 232
13 28.1 ( 25.0 - 31.5 ) 1,113 24.3 ( 20.5 - 28.4 ) 556 32.0 ( 27.9 - 36.4 ) 552
14 or older 28.4 ( 25.0 - 32.0 ) 756 25.1 ( 20.7 - 30.1 ) 418 32.4 ( 27.2 - 38.2 ) 337

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 26.3 ( 23.4 - 29.3 ) 1,094 24.1 ( 20.4 - 28.2 ) 558 28.6 ( 25.0 - 32.6 ) 531
8th 29.6 ( 26.6 - 32.8 ) 1,213 26.9 ( 22.8 - 31.4 ) 623 32.5 ( 28.8 - 36.4 ) 589

Race/Ethnicity

Black* 23.5 ( 17.2 - 31.2 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 35.8 ( 28.6 - 43.7 ) 191 29.6 ( 21.6 - 39.1 ) 107 - - 83
Native American* 34.6 ( 28.7 - 40.9 ) 186 - - 91 - - 94
White* 26.2 ( 23.8 - 28.8 ) 1,617 24.1 ( 20.9 - 27.7 ) 823 28.5 ( 25.6 - 31.6 ) 793
All other races* - - 51 - - 26 - - 23
Multiple races* 33.4 ( 25.1 - 43.0 ) 113 - - 54 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 17 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN39: Percentage of students who were trying to lose weight

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 43.1 ( 40.8 - 45.4 ) 2,329 34.6 ( 31.7 - 37.7 ) 1,198 52.2 ( 49.3 - 55.0 ) 1,121

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 44.1 ( 38.6 - 49.8 ) 444 38.9 ( 31.2 - 47.2 ) 211 48.7 ( 41.0 - 56.6 ) 231
13 42.9 ( 39.7 - 46.3 ) 1,118 34.6 ( 30.5 - 39.0 ) 560 51.5 ( 47.2 - 55.7 ) 553
14 or older 42.4 ( 38.5 - 46.4 ) 758 32.1 ( 27.5 - 37.0 ) 423 55.8 ( 50.0 - 61.5 ) 334

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 42.0 ( 38.8 - 45.3 ) 1,098 35.2 ( 31.2 - 39.5 ) 562 49.1 ( 44.4 - 53.7 ) 531
8th 44.2 ( 40.5 - 48.0 ) 1,216 34.3 ( 29.8 - 39.1 ) 629 55.1 ( 50.8 - 59.4 ) 585

Race/Ethnicity

Black* 36.2 ( 27.1 - 46.4 ) 100 - - 55 - - 45
Hispanic/Latino 51.6 ( 44.9 - 58.2 ) 192 43.3 ( 34.0 - 53.0 ) 107 - - 83
Native American* 61.9 ( 54.5 - 68.8 ) 187 - - 92 - - 94
White* 40.0 ( 37.7 - 42.4 ) 1,621 31.2 ( 27.8 - 34.8 ) 830 49.5 ( 46.5 - 52.6 ) 790
All other races* - - 51 - - 27 - - 22
Multiple races* 48.6 ( 38.9 - 58.4 ) 113 - - 54 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 11 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN40: Percentage of students who did not eat breakfast (during the 7 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 9.3 ( 8.1 - 10.7 ) 2,335 7.9 ( 6.5 - 9.7 ) 1,199 10.6 ( 8.9 - 12.7 ) 1,125

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 6.5 ( 4.5 - 9.2 ) 446 5.1 ( 2.7 - 9.6 ) 212 7.1 ( 4.6 - 10.9 ) 232
13 9.0 ( 7.3 - 11.0 ) 1,119 7.7 ( 5.5 - 10.7 ) 560 10.1 ( 8.0 - 12.8 ) 554
14 or older 11.8 ( 9.2 - 15.1 ) 761 9.9 ( 7.0 - 13.9 ) 423 14.2 ( 10.2 - 19.4 ) 336

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 7.7 ( 6.1 - 9.7 ) 1,100 6.5 ( 4.4 - 9.3 ) 563 8.7 ( 6.6 - 11.3 ) 532
8th 11.0 ( 9.1 - 13.2 ) 1,219 9.3 ( 7.1 - 12.0 ) 629 12.7 ( 9.8 - 16.4 ) 587

Race/Ethnicity

Black* - - 99 - - 53 - - 46
Hispanic/Latino 15.1 ( 11.4 - 19.8 ) 192 15.0 ( 10.2 - 21.6 ) 107 - - 83
Native American* 12.2 ( 7.8 - 18.6 ) 187 - - 92 - - 94
White* 8.1 ( 6.8 - 9.5 ) 1,624 6.7 ( 5.1 - 8.8 ) 832 9.5 ( 7.8 - 11.5 ) 791
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 13.9 ( 9.1 - 20.6 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 11 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNBK7DAY: Percentage of students who ate breakfast on all 7 days (during the 7 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 42.6 ( 40.3 - 45.0 ) 2,335 48.4 ( 45.2 - 51.6 ) 1,199 36.4 ( 33.4 - 39.4 ) 1,125

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 45.1 ( 39.7 - 50.7 ) 446 50.8 ( 43.3 - 58.3 ) 212 39.9 ( 32.6 - 47.6 ) 232
13 43.1 ( 40.0 - 46.2 ) 1,119 48.7 ( 43.9 - 53.5 ) 560 37.3 ( 33.4 - 41.3 ) 554
14 or older 40.4 ( 36.6 - 44.2 ) 761 47.0 ( 41.8 - 52.4 ) 423 31.9 ( 27.2 - 37.0 ) 336

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 44.3 ( 40.4 - 48.2 ) 1,100 50.3 ( 45.4 - 55.2 ) 563 38.0 ( 33.2 - 43.0 ) 532
8th 40.7 ( 37.8 - 43.6 ) 1,219 46.5 ( 42.5 - 50.6 ) 629 34.4 ( 31.1 - 38.0 ) 587

Race/Ethnicity

Black* - - 99 - - 53 - - 46
Hispanic/Latino 34.2 ( 27.7 - 41.4 ) 192 36.9 ( 28.7 - 46.0 ) 107 - - 83
Native American* 29.1 ( 22.7 - 36.4 ) 187 - - 92 - - 94
White* 46.1 ( 43.3 - 48.9 ) 1,624 52.2 ( 48.1 - 56.2 ) 832 39.4 ( 35.8 - 43.1 ) 791
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 28.6 ( 21.0 - 37.7 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 24 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN41: Percentage of students who were physically active at least 60 minutes per day on 5 or more days (in any kind of physical activity that increased their heart rate and made
them breathe hard some of the time during the 7 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 60.4 ( 57.9 - 62.9 ) 2,322 64.9 ( 61.8 - 67.9 ) 1,187 55.6 ( 52.0 - 59.1 ) 1,123

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 60.7 ( 55.3 - 65.9 ) 444 63.1 ( 55.5 - 70.1 ) 210 58.5 ( 51.4 - 65.2 ) 232
13 60.5 ( 57.0 - 63.9 ) 1,112 64.9 ( 60.4 - 69.1 ) 555 56.1 ( 51.4 - 60.7 ) 552
14 or older 60.1 ( 55.6 - 64.4 ) 755 66.0 ( 61.2 - 70.5 ) 418 52.2 ( 45.8 - 58.6 ) 335

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 60.6 ( 57.1 - 64.1 ) 1,093 63.0 ( 58.3 - 67.4 ) 557 58.3 ( 53.2 - 63.2 ) 531
8th 60.4 ( 56.7 - 64.0 ) 1,211 66.8 ( 62.9 - 70.5 ) 623 53.4 ( 48.1 - 58.6 ) 585

Race/Ethnicity

Black* - - 98 - - 53 - - 45
Hispanic/Latino 55.2 ( 46.8 - 63.3 ) 190 55.4 ( 45.3 - 65.1 ) 105 - - 83
Native American* 49.5 ( 42.1 - 56.9 ) 182 - - 90 - - 91
White* 64.2 ( 61.5 - 66.8 ) 1,621 68.3 ( 64.6 - 71.8 ) 826 59.8 ( 56.2 - 63.3 ) 794
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 61.1 ( 51.7 - 69.8 ) 112 - - 54 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 24 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNPA0DAY: Percentage of students who did not participate in at least 60 minutes of physical activity on at least 1 day (in any kind of physical activity that increased their heart
rate and made them breathe hard some of the time during the 7 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 7.0 ( 6.0 - 8.2 ) 2,322 6.9 ( 5.7 - 8.5 ) 1,187 7.0 ( 5.5 - 8.8 ) 1,123

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 7.4 ( 5.4 - 10.1 ) 444 7.4 ( 4.7 - 11.4 ) 210 7.5 ( 4.7 - 11.7 ) 232
13 7.0 ( 5.5 - 8.8 ) 1,112 7.5 ( 5.6 - 10.0 ) 555 6.4 ( 4.5 - 9.0 ) 552
14 or older 6.8 ( 4.8 - 9.3 ) 755 6.0 ( 3.9 - 9.1 ) 418 7.8 ( 5.2 - 11.6 ) 335

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 7.5 ( 6.1 - 9.2 ) 1,093 8.2 ( 6.2 - 10.7 ) 557 6.7 ( 4.8 - 9.3 ) 531
8th 6.4 ( 4.9 - 8.3 ) 1,211 5.7 ( 4.1 - 7.8 ) 623 7.3 ( 5.2 - 10.1 ) 585

Race/Ethnicity

Black* - - 98 - - 53 - - 45
Hispanic/Latino 8.4 ( 5.0 - 13.8 ) 190 10.5 ( 5.6 - 18.7 ) 105 - - 83
Native American* 8.0 ( 4.8 - 12.9 ) 182 - - 90 - - 91
White* 6.0 ( 5.0 - 7.3 ) 1,621 5.9 ( 4.5 - 7.6 ) 826 6.2 ( 4.7 - 8.2 ) 794
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 7.9 ( 4.3 - 14.0 ) 112 - - 54 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 24 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNPA7DAY: Percentage of students who were physically active at least 60 minutes per day on all 7 days (in any kind of physical activity that increased their heart rate and made
them breathe hard some of the time during the 7 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 33.1 ( 30.7 - 35.6 ) 2,322 39.0 ( 35.9 - 42.3 ) 1,187 26.7 ( 23.6 - 30.1 ) 1,123

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 34.2 ( 28.4 - 40.4 ) 444 40.8 ( 32.8 - 49.3 ) 210 27.7 ( 21.1 - 35.6 ) 232
13 32.2 ( 29.3 - 35.2 ) 1,112 37.5 ( 33.5 - 41.6 ) 555 26.7 ( 23.1 - 30.8 ) 552
14 or older 33.9 ( 30.2 - 37.8 ) 755 40.4 ( 35.9 - 45.0 ) 418 25.7 ( 20.1 - 32.2 ) 335

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 33.6 ( 30.0 - 37.3 ) 1,093 38.3 ( 33.3 - 43.5 ) 557 28.6 ( 24.0 - 33.6 ) 531
8th 32.7 ( 30.0 - 35.5 ) 1,211 39.8 ( 36.3 - 43.3 ) 623 25.1 ( 21.3 - 29.3 ) 585

Race/Ethnicity

Black* - - 98 - - 53 - - 45
Hispanic/Latino 33.1 ( 26.2 - 40.7 ) 190 36.7 ( 27.3 - 47.2 ) 105 - - 83
Native American* 29.6 ( 23.4 - 36.5 ) 182 - - 90 - - 91
White* 34.1 ( 31.5 - 36.8 ) 1,621 40.7 ( 36.9 - 44.6 ) 826 27.0 ( 23.8 - 30.3 ) 794
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 34.1 ( 25.2 - 44.4 ) 112 - - 54 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 22 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN42: Percentage of students who watched television 3 or more hours per day (on an average school day)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 18.6 ( 16.8 - 20.6 ) 2,324 18.4 ( 15.8 - 21.3 ) 1,190 18.5 ( 16.1 - 21.2 ) 1,123

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 17.8 ( 14.4 - 21.8 ) 442 21.5 ( 16.5 - 27.5 ) 210 13.8 ( 9.6 - 19.6 ) 230
13 18.3 ( 16.0 - 20.9 ) 1,116 17.3 ( 14.4 - 20.7 ) 557 18.9 ( 15.4 - 22.9 ) 554
14 or older 19.7 ( 16.5 - 23.4 ) 757 18.5 ( 14.3 - 23.6 ) 419 21.3 ( 16.4 - 27.3 ) 336

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 18.3 ( 15.9 - 21.0 ) 1,094 19.5 ( 16.4 - 22.9 ) 558 16.8 ( 13.5 - 20.7 ) 531
8th 18.8 ( 16.1 - 21.8 ) 1,212 17.5 ( 13.9 - 21.8 ) 625 20.2 ( 16.4 - 24.6 ) 585

Race/Ethnicity

Black* - - 97 - - 53 - - 44
Hispanic/Latino 23.9 ( 18.5 - 30.3 ) 191 23.8 ( 16.2 - 33.5 ) 106 - - 83
Native American* 23.9 ( 17.6 - 31.6 ) 186 - - 91 - - 94
White* 15.9 ( 14.2 - 17.7 ) 1,621 15.2 ( 12.7 - 18.2 ) 828 16.3 ( 14.1 - 18.8 ) 792
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 24.9 ( 17.7 - 33.8 ) 113 - - 54 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 26 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN43: Percentage of students who played video or computer games or used a computer 3 or more hours per day (counting time spent on things such as playing games, watching
videos, texting, or using social media on their smartphone, computer, Xbox, PlayStation, iPad, or other tablet, for something that was not school work, on an average school day)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 49.1 ( 46.5 - 51.6 ) 2,320 50.4 ( 47.2 - 53.6 ) 1,183 47.7 ( 44.1 - 51.3 ) 1,125

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 44.4 ( 39.8 - 49.1 ) 443 45.8 ( 39.2 - 52.5 ) 209 43.2 ( 36.7 - 50.0 ) 232
13 48.4 ( 44.8 - 52.0 ) 1,112 49.1 ( 44.4 - 53.7 ) 553 47.7 ( 43.4 - 51.9 ) 554
14 or older 53.2 ( 49.1 - 57.3 ) 754 54.6 ( 49.7 - 59.4 ) 417 51.4 ( 44.1 - 58.7 ) 335

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 45.9 ( 42.5 - 49.4 ) 1,092 47.3 ( 42.9 - 51.8 ) 554 44.3 ( 40.0 - 48.8 ) 533
8th 52.4 ( 49.4 - 55.4 ) 1,211 53.5 ( 49.2 - 57.8 ) 623 51.3 ( 45.9 - 56.6 ) 585

Race/Ethnicity

Black* - - 97 - - 53 - - 44
Hispanic/Latino 54.1 ( 47.3 - 60.6 ) 190 56.3 ( 46.5 - 65.6 ) 105 - - 83
Native American* 56.3 ( 47.5 - 64.7 ) 185 - - 91 - - 93
White* 47.3 ( 44.4 - 50.3 ) 1,620 48.4 ( 44.2 - 52.6 ) 824 46.3 ( 42.6 - 50.1 ) 795
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 57.5 ( 47.1 - 67.3 ) 111 - - 53 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 82 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN44: Percentage of students who attended physical education (PE) classes on 1 or more days (in an average week when they were in school)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 86.8 ( 83.0 - 89.9 ) 2,264 86.4 ( 82.2 - 89.7 ) 1,155 87.2 ( 82.9 - 90.5 ) 1,098

Age

11 or younger - - 8 - - 3 - - 3
12 90.6 ( 84.2 - 94.5 ) 430 93.0 ( 86.6 - 96.5 ) 200 88.3 ( 79.5 - 93.6 ) 228
13 86.5 ( 82.5 - 89.7 ) 1,092 85.3 ( 80.6 - 89.0 ) 544 87.7 ( 82.7 - 91.4 ) 543
14 or older 84.7 ( 78.3 - 89.5 ) 734 84.2 ( 76.5 - 89.7 ) 408 85.4 ( 78.1 - 90.5 ) 324

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 88.3 ( 82.2 - 92.5 ) 1,067 87.2 ( 80.8 - 91.7 ) 542 89.4 ( 82.8 - 93.7 ) 520
8th 85.2 ( 79.0 - 89.8 ) 1,181 85.4 ( 78.7 - 90.3 ) 607 84.9 ( 77.8 - 90.0 ) 572

Race/Ethnicity

Black* - - 94 - - 50 - - 44
Hispanic/Latino 84.5 ( 77.9 - 89.5 ) 182 82.4 ( 73.1 - 89.0 ) 100 - - 80
Native American* 79.3 ( 64.4 - 89.0 ) 183 - - 89 - - 93
White* 87.6 ( 83.2 - 91.0 ) 1,584 86.4 ( 81.8 - 90.0 ) 806 88.8 ( 83.9 - 92.4 ) 777
All other races* - - 50 - - 28 - - 20
Multiple races* 83.0 ( 73.6 - 89.5 ) 108 - - 52 - - 56
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 82 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNDLYPE: Percentage of students who attended physical education (PE) classes on all 5 days (in an average week when they were in school)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 34.9 ( 30.4 - 39.7 ) 2,264 35.1 ( 30.1 - 40.5 ) 1,155 34.6 ( 29.6 - 40.0 ) 1,098

Age

11 or younger - - 8 - - 3 - - 3
12 34.9 ( 27.0 - 43.8 ) 430 34.9 ( 25.7 - 45.5 ) 200 34.6 ( 24.9 - 45.8 ) 228
13 33.8 ( 28.9 - 38.9 ) 1,092 34.9 ( 29.5 - 40.7 ) 544 32.5 ( 26.9 - 38.6 ) 543
14 or older 36.5 ( 29.7 - 44.0 ) 734 34.9 ( 27.9 - 42.6 ) 408 38.6 ( 30.0 - 47.8 ) 324

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 35.0 ( 28.0 - 42.6 ) 1,067 35.8 ( 28.5 - 43.9 ) 542 34.1 ( 26.3 - 42.8 ) 520
8th 34.7 ( 27.8 - 42.4 ) 1,181 34.4 ( 27.1 - 42.4 ) 607 35.1 ( 27.2 - 43.9 ) 572

Race/Ethnicity

Black* - - 94 - - 50 - - 44
Hispanic/Latino 36.4 ( 28.6 - 45.0 ) 182 36.0 ( 25.9 - 47.6 ) 100 - - 80
Native American* 41.6 ( 31.4 - 52.6 ) 183 - - 89 - - 93
White* 33.9 ( 28.6 - 39.8 ) 1,584 33.4 ( 27.7 - 39.8 ) 806 34.3 ( 28.3 - 40.8 ) 777
All other races* - - 50 - - 28 - - 20
Multiple races* 37.9 ( 28.7 - 48.2 ) 108 - - 52 - - 56
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 38 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN46: Percentage of students who had a concussion from playing a sport or being physically active (one or more times during the 12 months before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 17.0 ( 15.5 - 18.7 ) 2,308 19.5 ( 17.2 - 22.1 ) 1,180 14.1 ( 11.7 - 16.8 ) 1,116

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 15.7 ( 12.3 - 19.8 ) 440 16.5 ( 12.0 - 22.3 ) 209 15.0 ( 10.4 - 21.2 ) 229
13 16.3 ( 13.9 - 19.0 ) 1,108 19.2 ( 15.8 - 23.1 ) 552 13.1 ( 10.2 - 16.8 ) 551
14 or older 18.9 ( 16.3 - 21.8 ) 750 21.6 ( 17.4 - 26.4 ) 415 15.1 ( 11.6 - 19.5 ) 333

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 16.8 ( 14.5 - 19.3 ) 1,088 19.6 ( 16.3 - 23.5 ) 555 13.9 ( 11.0 - 17.4 ) 528
8th 17.2 ( 15.2 - 19.3 ) 1,205 19.6 ( 16.3 - 23.2 ) 619 14.4 ( 11.3 - 18.1 ) 583

Race/Ethnicity

Black* - - 96 - - 52 - - 44
Hispanic/Latino 22.3 ( 16.7 - 29.2 ) 186 26.9 ( 18.5 - 37.3 ) 102 - - 82
Native American* 22.6 ( 16.6 - 30.0 ) 182 - - 89 - - 92
White* 14.7 ( 13.2 - 16.4 ) 1,617 17.0 ( 14.3 - 20.2 ) 824 12.1 ( 9.7 - 14.9 ) 792
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 25.8 ( 18.4 - 34.8 ) 111 - - 54 - - 57
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 44 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN49: Percentage of students who described their grades in school as mostly A's or B's (during the 12 months before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 76.0 ( 73.4 - 78.4 ) 2,302 73.2 ( 70.0 - 76.1 ) 1,176 79.2 ( 75.8 - 82.3 ) 1,115

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 76.1 ( 70.1 - 81.2 ) 439 74.6 ( 67.5 - 80.7 ) 207 78.1 ( 70.1 - 84.4 ) 230
13 77.3 ( 74.1 - 80.1 ) 1,101 73.6 ( 69.1 - 77.6 ) 549 81.1 ( 77.2 - 84.5 ) 547
14 or older 73.8 ( 69.8 - 77.6 ) 751 71.6 ( 66.5 - 76.2 ) 416 76.7 ( 70.0 - 82.3 ) 334

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 76.3 ( 72.3 - 79.9 ) 1,078 73.1 ( 68.2 - 77.4 ) 546 80.3 ( 75.4 - 84.4 ) 527
8th 75.8 ( 71.8 - 79.4 ) 1,207 73.4 ( 68.6 - 77.6 ) 623 78.4 ( 72.9 - 83.0 ) 581

Race/Ethnicity

Black* - - 99 - - 53 - - 46
Hispanic/Latino 65.3 ( 57.4 - 72.5 ) 186 61.8 ( 50.6 - 71.8 ) 103 - - 81
Native American* 59.5 ( 50.0 - 68.3 ) 186 - - 92 - - 93
White* 81.0 ( 78.6 - 83.2 ) 1,604 77.6 ( 74.2 - 80.7 ) 816 84.5 ( 81.5 - 87.1 ) 787
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 69.4 ( 59.8 - 77.5 ) 112 - - 54 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 11 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN50: Percentage of students who reported someone did sexual things to them that they did not want to do by pressuring them, lying to them, making promises about the future,
threatening to end their relationship, or threatening to spread rumors about them (during the 12 months before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 8.0 ( 6.9 - 9.2 ) 2,335 5.1 ( 3.9 - 6.6 ) 1,200 10.9 ( 9.1 - 13.2 ) 1,124

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 7.7 ( 5.4 - 10.9 ) 447 4.9 ( 2.3 - 10.1 ) 212 10.4 ( 7.2 - 14.8 ) 233
13 7.6 ( 6.1 - 9.4 ) 1,119 4.9 ( 3.1 - 7.4 ) 560 10.2 ( 7.8 - 13.1 ) 554
14 or older 8.8 ( 6.5 - 11.6 ) 759 5.6 ( 3.4 - 9.1 ) 424 12.7 ( 9.1 - 17.6 ) 334

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 6.6 ( 5.1 - 8.3 ) 1,101 4.6 ( 2.9 - 7.0 ) 563 8.5 ( 6.4 - 11.3 ) 533
8th 9.4 ( 7.6 - 11.6 ) 1,218 5.7 ( 4.0 - 8.0 ) 631 13.4 ( 10.3 - 17.3 ) 584

Race/Ethnicity

Black* 10.2 ( 5.7 - 17.5 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 14.4 ( 10.5 - 19.5 ) 193 11.2 ( 6.4 - 18.7 ) 108 - - 83
Native American* 10.5 ( 7.0 - 15.5 ) 186 - - 92 - - 93
White* 6.8 ( 5.5 - 8.5 ) 1,624 3.5 ( 2.3 - 5.5 ) 831 10.4 ( 8.1 - 13.3 ) 792
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 12.3 ( 7.4 - 19.6 ) 113 - - 53 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 11 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN51: Percentage of students who felt sad or hopeless (almost every day for >=2 weeks in a row so that they stopped doing some usual activities, ever during the 12 months before
the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 26.2 ( 24.2 - 28.3 ) 2,335 17.2 ( 15.0 - 19.6 ) 1,196 35.8 ( 32.8 - 38.9 ) 1,130

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 21.5 ( 17.4 - 26.4 ) 446 13.1 ( 8.8 - 19.0 ) 211 29.5 ( 23.4 - 36.4 ) 234
13 25.8 ( 23.3 - 28.5 ) 1,118 15.4 ( 12.7 - 18.5 ) 558 36.1 ( 31.9 - 40.6 ) 555
14 or older 29.9 ( 26.2 - 33.9 ) 761 21.9 ( 18.0 - 26.4 ) 423 40.2 ( 34.5 - 46.1 ) 337

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 22.2 ( 19.9 - 24.8 ) 1,100 14.0 ( 11.2 - 17.2 ) 561 30.8 ( 26.6 - 35.3 ) 535
8th 30.1 ( 26.7 - 33.6 ) 1,219 20.5 ( 17.0 - 24.4 ) 629 40.5 ( 35.8 - 45.4 ) 588

Race/Ethnicity

Black* 24.2 ( 16.4 - 34.2 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 33.3 ( 26.5 - 40.9 ) 192 25.2 ( 17.9 - 34.2 ) 108 - - 83
Native American* 40.2 ( 32.0 - 49.0 ) 186 - - 91 - - 94
White* 23.0 ( 21.0 - 25.1 ) 1,626 15.3 ( 12.7 - 18.2 ) 830 31.2 ( 28.5 - 34.1 ) 795
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 34.8 ( 25.9 - 44.8 ) 113 - - 53 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 12 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN52: Percentage of students who currently drank alcohol (at least one drink of alcohol, on at least 1 day during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 9.0 ( 7.6 - 10.7 ) 2,334 8.8 ( 6.9 - 11.2 ) 1,197 8.9 ( 7.3 - 10.8 ) 1,127

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 6.8 ( 4.7 - 9.7 ) 446 8.0 ( 4.9 - 12.6 ) 212 5.7 ( 3.1 - 10.3 ) 233
13 8.3 ( 6.7 - 10.3 ) 1,114 7.2 ( 5.3 - 9.7 ) 557 9.2 ( 7.0 - 12.1 ) 553
14 or older 11.5 ( 8.9 - 14.9 ) 763 11.7 ( 8.3 - 16.2 ) 424 11.0 ( 7.7 - 15.5 ) 337

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 6.6 ( 5.2 - 8.5 ) 1,098 6.8 ( 4.9 - 9.5 ) 561 6.3 ( 4.3 - 9.0 ) 534
8th 11.3 ( 9.0 - 14.1 ) 1,219 10.8 ( 7.9 - 14.5 ) 629 11.7 ( 9.0 - 15.1 ) 587

Race/Ethnicity

Black* 6.7 ( 3.1 - 14.0 ) 100 - - 54 - - 46
Hispanic/Latino 12.9 ( 8.7 - 18.7 ) 191 15.4 ( 9.6 - 23.7 ) 107 - - 83
Native American* 11.6 ( 7.6 - 17.5 ) 186 - - 92 - - 93
White* 8.5 ( 7.0 - 10.3 ) 1,625 8.1 ( 6.1 - 10.7 ) 830 9.0 ( 7.1 - 11.2 ) 794
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 7.1 ( 3.8 - 13.1 ) 113 - - 53 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 20 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN53: Percentage of students who ever had 5 or more drinks of alcohol in a row (within a couple of hours)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 10.0 ( 8.4 - 11.9 ) 2,326 9.6 ( 7.7 - 11.9 ) 1,194 10.2 ( 7.9 - 13.1 ) 1,122

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 7.3 ( 5.2 - 10.1 ) 442 9.8 ( 6.2 - 14.9 ) 211 5.0 ( 2.7 - 9.0 ) 230
13 8.8 ( 7.0 - 11.0 ) 1,115 7.6 ( 5.5 - 10.4 ) 556 9.9 ( 7.3 - 13.4 ) 554
14 or older 13.3 ( 10.4 - 16.9 ) 758 12.0 ( 8.9 - 16.0 ) 423 14.8 ( 10.3 - 20.8 ) 334

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 7.4 ( 5.9 - 9.2 ) 1,094 8.0 ( 5.8 - 10.9 ) 559 6.7 ( 4.7 - 9.4 ) 531
8th 12.7 ( 10.0 - 16.0 ) 1,218 11.3 ( 8.4 - 15.0 ) 630 14.1 ( 10.1 - 19.3 ) 585

Race/Ethnicity

Black* 2.0 ( 0.5 - 7.4 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 17.4 ( 12.2 - 24.2 ) 191 16.2 ( 10.3 - 24.7 ) 106 - - 83
Native American* 21.3 ( 15.2 - 29.0 ) 185 - - 92 - - 92
White* 8.3 ( 6.8 - 10.2 ) 1,619 8.8 ( 6.7 - 11.3 ) 828 7.9 ( 5.9 - 10.5 ) 790
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 9.6 ( 5.4 - 16.7 ) 113 - - 53 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 14 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN54: Percentage of students who ever used marijuana (one or more times during their life)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 8.5 ( 6.6 - 10.8 ) 2,332 8.1 ( 6.4 - 10.4 ) 1,196 8.7 ( 6.1 - 12.2 ) 1,126

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 6.0 ( 3.7 - 9.5 ) 444 7.3 ( 3.8 - 13.7 ) 211 4.8 ( 2.6 - 8.7 ) 232
13 7.7 ( 5.8 - 10.1 ) 1,115 6.7 ( 4.9 - 9.2 ) 556 8.4 ( 5.6 - 12.6 ) 554
14 or older 11.2 ( 7.9 - 15.8 ) 764 10.4 ( 6.6 - 15.9 ) 425 12.1 ( 7.7 - 18.5 ) 337

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 6.2 ( 4.3 - 8.9 ) 1,096 6.6 ( 4.3 - 10.1 ) 560 5.5 ( 3.4 - 8.8 ) 532
8th 10.7 ( 7.6 - 15.0 ) 1,219 9.7 ( 6.8 - 13.8 ) 629 11.9 ( 7.5 - 18.4 ) 587

Race/Ethnicity

Black* 6.5 ( 3.1 - 13.0 ) 101 - - 55 - - 46
Hispanic/Latino 19.0 ( 13.0 - 26.9 ) 190 22.3 ( 14.3 - 33.1 ) 106 - - 82
Native American* 29.9 ( 22.6 - 38.5 ) 186 - - 91 - - 94
White* 4.4 ( 3.4 - 5.7 ) 1,625 4.3 ( 3.0 - 6.2 ) 830 4.5 ( 3.1 - 6.4 ) 794
All other races* - - 51 - - 27 - - 22
Multiple races* 10.3 ( 5.5 - 18.5 ) 113 - - 53 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 2,251 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN55: Percentage of students who usually used marijuana by smoking it in a joint, bong, pipe, or blunt (during the 30 days before the survey, among students who used marijuana)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total - - 95 - - 40 - - 52

Age

11 or younger - - 1 - - 0 - - 0
12 - - 8 - - 4 - - 4
13 - - 40 - - 15 - - 24
14 or older - - 46 - - 21 - - 24

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th - - 25 - - 13 - - 11
8th - - 67 - - 27 - - 40

Race/Ethnicity

Black* - - 4 - - 3 - - 1
Hispanic/Latino - - 20 - - 13 - - 7
Native American* - - 33 - - 11 - - 22
White* - - 27 - - 8 - - 19
All other races* - - 0 - - 0 - - 0
Multiple races* - - 5 - - 4 - - 1
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 16 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN56: Percentage of students who have ever used methamphetamines (also called “speed,”  “crystal meth,” “crank,“ “ice,” or “meth”)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 0.9 ( 0.6 - 1.4 ) 2,330 1.0 ( 0.6 - 1.8 ) 1,193 0.6 ( 0.3 - 1.3 ) 1,126

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 0.5 ( 0.1 - 2.0 ) 447 0.6 ( 0.1 - 4.4 ) 212 0.4 ( 0.1 - 2.5 ) 233
13 0.8 ( 0.4 - 1.6 ) 1,117 1.1 ( 0.5 - 2.3 ) 559 0.5 ( 0.1 - 2.0 ) 553
14 or older 1.0 ( 0.5 - 2.1 ) 755 1.1 ( 0.4 - 2.7 ) 418 1.0 ( 0.3 - 2.8 ) 336

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 0.9 ( 0.5 - 1.7 ) 1,100 1.1 ( 0.5 - 2.4 ) 562 0.6 ( 0.2 - 2.0 ) 533
8th 0.8 ( 0.4 - 1.5 ) 1,218 0.9 ( 0.4 - 2.0 ) 626 0.6 ( 0.2 - 1.6 ) 589

Race/Ethnicity

Black* - - 99 - - 54 - - 45
Hispanic/Latino 4.5 ( 2.4 - 8.2 ) 190 4.7 ( 2.0 - 10.6 ) 105 - - 83
Native American* 0.9 ( 0.3 - 3.4 ) 186 - - 91 - - 94
White* 0.4 ( 0.2 - 0.9 ) 1,625 0.5 ( 0.2 - 1.4 ) 830 0.4 ( 0.1 - 1.2 ) 794
All other races* - - 51 - - 26 - - 23
Multiple races* 0.9 ( 0.1 - 5.8 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 17 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN57: Percentage of students who did not eat fruit (one or more times during the 7 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 6.5 ( 5.3 - 7.8 ) 2,329 6.7 ( 5.3 - 8.6 ) 1,192 5.9 ( 4.6 - 7.5 ) 1,125

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 5.4 ( 3.5 - 8.1 ) 448 5.5 ( 3.3 - 9.2 ) 212 5.0 ( 2.5 - 9.7 ) 234
13 6.1 ( 4.5 - 8.3 ) 1,115 6.4 ( 4.2 - 9.7 ) 557 5.4 ( 3.6 - 7.9 ) 553
14 or older 7.7 ( 5.9 - 10.1 ) 755 7.9 ( 5.5 - 11.1 ) 419 7.6 ( 5.1 - 11.2 ) 334

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 6.4 ( 4.8 - 8.5 ) 1,099 6.6 ( 4.8 - 9.1 ) 561 5.9 ( 4.0 - 8.7 ) 533
8th 6.2 ( 4.9 - 7.9 ) 1,214 6.8 ( 4.9 - 9.4 ) 625 5.6 ( 4.0 - 7.8 ) 586

Race/Ethnicity

Black* - - 99 - - 53 - - 46
Hispanic/Latino 5.3 ( 2.6 - 10.3 ) 191 5.3 ( 2.3 - 11.6 ) 107 - - 82
Native American* 6.8 ( 4.1 - 11.2 ) 185 - - 90 - - 94
White* 5.8 ( 4.5 - 7.3 ) 1,622 6.0 ( 4.3 - 8.3 ) 828 5.3 ( 3.9 - 7.1 ) 793
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 9.4 ( 4.8 - 17.6 ) 113 - - 54 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 21 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN58: Percentage of students who did not eat vegetables (not counting french fries, fried potatoes, or potato chips, one or more times during the 7 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 11.2 ( 9.8 - 12.8 ) 2,325 11.9 ( 9.9 - 14.2 ) 1,189 10.3 ( 8.6 - 12.3 ) 1,124

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 11.8 ( 8.4 - 16.3 ) 446 12.7 ( 8.2 - 19.1 ) 211 10.1 ( 6.3 - 16.0 ) 233
13 10.3 ( 8.5 - 12.3 ) 1,113 11.8 ( 9.3 - 15.0 ) 557 8.6 ( 6.3 - 11.5 ) 551
14 or older 12.4 ( 9.7 - 15.7 ) 755 11.7 ( 8.5 - 15.8 ) 417 13.4 ( 9.7 - 18.4 ) 336

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 11.2 ( 9.3 - 13.5 ) 1,097 12.4 ( 9.6 - 15.8 ) 560 9.5 ( 7.3 - 12.4 ) 532
8th 11.4 ( 9.3 - 13.8 ) 1,211 11.4 ( 9.0 - 14.4 ) 622 11.2 ( 8.7 - 14.4 ) 586

Race/Ethnicity

Black* - - 98 - - 53 - - 45
Hispanic/Latino 11.3 ( 8.1 - 15.6 ) 188 10.2 ( 5.8 - 17.4 ) 103 - - 83
Native American* 15.8 ( 10.9 - 22.3 ) 186 - - 91 - - 94
White* 9.7 ( 8.3 - 11.2 ) 1,619 10.3 ( 8.4 - 12.5 ) 827 9.0 ( 7.2 - 11.2 ) 791
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 11.8 ( 6.8 - 19.8 ) 114 - - 54 - - 60
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 34 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN59: Percentage of students who most of the time or always went hungry because there was not enough food in their home (during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 2.6 ( 1.9 - 3.4 ) 2,312 1.9 ( 1.2 - 3.1 ) 1,187 3.2 ( 2.3 - 4.5 ) 1,114

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 4
12 1.9 ( 0.9 - 4.1 ) 442 1.5 ( 0.3 - 6.5 ) 209 2.3 ( 0.9 - 5.7 ) 231
13 2.2 ( 1.3 - 3.6 ) 1,106 1.3 ( 0.5 - 3.3 ) 554 3.0 ( 1.8 - 5.0 ) 547
14 or older 3.6 ( 2.6 - 5.1 ) 754 3.0 ( 1.7 - 5.2 ) 420 4.3 ( 2.3 - 7.7 ) 332

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 2.4 ( 1.5 - 3.9 ) 1,090 1.4 ( 0.6 - 3.5 ) 556 3.4 ( 2.0 - 5.6 ) 529
8th 2.8 ( 2.0 - 3.8 ) 1,207 2.4 ( 1.4 - 4.0 ) 624 3.0 ( 1.8 - 4.9 ) 580

Race/Ethnicity

Black* - - 97 - - 53 - - 44
Hispanic/Latino 2.9 ( 1.2 - 6.8 ) 190 3.8 ( 1.4 - 9.6 ) 105 - - 83
Native American* 4.2 ( 1.8 - 9.3 ) 182 - - 89 - - 92
White* 1.8 ( 1.3 - 2.6 ) 1,610 1.1 ( 0.6 - 2.1 ) 825 2.6 ( 1.7 - 4.0 ) 784
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 1.8 ( 0.4 - 7.5 ) 114 - - 54 - - 60



53

- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 61 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN60: Percentage of students who reported that some of their classroom teachers provide short physical activity breaks during regular class time (not counting their physical
education teacher)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 25.8 ( 22.9 - 28.8 ) 2,285 27.2 ( 23.9 - 30.8 ) 1,166 24.3 ( 20.9 - 28.1 ) 1,108

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 29.7 ( 23.4 - 36.9 ) 435 31.5 ( 24.1 - 39.9 ) 206 28.0 ( 20.6 - 36.9 ) 227
13 26.3 ( 22.8 - 30.0 ) 1,101 27.8 ( 23.6 - 32.5 ) 548 24.9 ( 20.6 - 29.7 ) 548
14 or older 22.4 ( 18.3 - 27.2 ) 740 23.9 ( 18.8 - 29.7 ) 408 20.5 ( 15.6 - 26.4 ) 330

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 28.7 ( 24.1 - 33.8 ) 1,084 28.8 ( 24.1 - 34.1 ) 553 28.7 ( 23.1 - 35.1 ) 526
8th 22.5 ( 18.6 - 26.9 ) 1,186 25.1 ( 20.5 - 30.4 ) 606 19.6 ( 15.3 - 24.7 ) 577

Race/Ethnicity

Black* - - 97 - - 53 - - 44
Hispanic/Latino 31.7 ( 25.0 - 39.2 ) 184 35.2 ( 26.0 - 45.6 ) 100 - - 82
Native American* 28.3 ( 18.5 - 40.7 ) 183 - - 89 - - 93
White* 24.9 ( 22.0 - 28.0 ) 1,596 26.3 ( 23.0 - 30.0 ) 813 23.4 ( 19.9 - 27.4 ) 782
All other races* - - 51 - - 27 - - 22
Multiple races* 17.0 ( 11.4 - 24.5 ) 112 - - 54 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 44 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN61: Percentage of students who saw a dentist (for a check-up, exam, teeth cleaning, or other dental work, during the 12 months before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 75.6 ( 73.8 - 77.4 ) 2,302 75.0 ( 72.5 - 77.4 ) 1,178 76.5 ( 73.9 - 79.0 ) 1,113

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 75.3 ( 70.1 - 79.8 ) 440 76.2 ( 70.1 - 81.5 ) 209 75.1 ( 67.1 - 81.8 ) 229
13 78.5 ( 75.9 - 80.8 ) 1,105 76.6 ( 72.9 - 79.9 ) 550 80.2 ( 76.6 - 83.4 ) 550
14 or older 71.4 ( 67.6 - 74.9 ) 748 72.1 ( 66.9 - 76.7 ) 415 70.9 ( 65.7 - 75.6 ) 331

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 75.4 ( 72.3 - 78.3 ) 1,089 74.8 ( 70.6 - 78.6 ) 557 76.2 ( 71.9 - 80.0 ) 527
8th 76.2 ( 73.5 - 78.7 ) 1,198 75.2 ( 71.2 - 78.8 ) 615 77.5 ( 73.5 - 81.1 ) 580

Race/Ethnicity

Black* - - 94 - - 51 - - 43
Hispanic/Latino 63.8 ( 56.9 - 70.1 ) 190 59.1 ( 47.8 - 69.4 ) 105 - - 83
Native American* 65.8 ( 60.1 - 71.0 ) 182 - - 90 - - 91
White* 79.9 ( 77.9 - 81.7 ) 1,608 79.8 ( 77.2 - 82.2 ) 820 79.8 ( 76.7 - 82.7 ) 787
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 70.6 ( 58.8 - 80.1 ) 110 - - 52 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 33 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN62: Percentage of students who brushed their teeth on seven days (during the 7 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 64.6 ( 62.3 - 66.8 ) 2,313 58.4 ( 55.1 - 61.6 ) 1,182 71.4 ( 68.7 - 74.0 ) 1,119

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 68.2 ( 63.3 - 72.8 ) 440 63.1 ( 55.3 - 70.3 ) 208 73.3 ( 67.0 - 78.8 ) 230
13 64.3 ( 61.3 - 67.2 ) 1,110 58.3 ( 53.9 - 62.5 ) 553 70.5 ( 66.6 - 74.1 ) 552
14 or older 62.8 ( 58.4 - 67.1 ) 752 56.1 ( 50.7 - 61.3 ) 417 71.7 ( 65.3 - 77.3 ) 333

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 63.9 ( 60.3 - 67.3 ) 1,090 58.2 ( 53.0 - 63.3 ) 555 70.1 ( 65.5 - 74.3 ) 530
8th 65.5 ( 62.4 - 68.4 ) 1,206 58.6 ( 54.5 - 62.7 ) 620 72.9 ( 69.0 - 76.5 ) 583

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 52 - - 43
Hispanic/Latino 64.7 ( 56.6 - 72.0 ) 187 61.6 ( 51.1 - 71.2 ) 103 - - 82
Native American* 65.7 ( 55.8 - 74.4 ) 183 - - 90 - - 92
White* 64.1 ( 61.7 - 66.4 ) 1,615 57.5 ( 54.0 - 60.9 ) 823 71.1 ( 68.1 - 73.8 ) 791
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 60.2 ( 50.0 - 69.6 ) 113 - - 54 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 55 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN63: Percentage of students who had a sunburn (counting even a small part of the skin turning red or hurting for 12 hours or more after being outside in the sun or after using a
sunlamp or other indoor tanning device, one or more times during the 12 months before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 51.5 ( 49.2 - 53.8 ) 2,291 47.9 ( 44.5 - 51.2 ) 1,171 55.5 ( 52.7 - 58.3 ) 1,109

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 48.3 ( 43.1 - 53.6 ) 442 42.3 ( 35.6 - 49.4 ) 210 53.7 ( 47.2 - 60.1 ) 230
13 52.5 ( 49.3 - 55.6 ) 1,100 50.2 ( 45.9 - 54.6 ) 548 55.0 ( 50.6 - 59.4 ) 547
14 or older 52.1 ( 48.4 - 55.7 ) 740 47.7 ( 42.6 - 53.0 ) 409 57.7 ( 52.9 - 62.3 ) 329

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 49.9 ( 46.3 - 53.5 ) 1,085 46.5 ( 41.9 - 51.2 ) 554 53.6 ( 49.3 - 57.9 ) 526
8th 53.3 ( 49.9 - 56.7 ) 1,191 49.3 ( 44.8 - 53.8 ) 611 57.9 ( 53.5 - 62.1 ) 577

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 52 - - 43
Hispanic/Latino 37.9 ( 29.7 - 47.0 ) 188 35.5 ( 25.7 - 46.8 ) 103 - - 83
Native American* 38.2 ( 30.0 - 47.3 ) 181 - - 89 - - 91
White* 58.1 ( 55.8 - 60.4 ) 1,598 54.6 ( 51.0 - 58.2 ) 814 61.9 ( 58.7 - 65.0 ) 783
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 49.4 ( 39.9 - 59.0 ) 113 - - 54 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 58 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN64: Percentage of students who have any long-term health problems (such as asthma, epilepsy, or life threatening allergies; 6 months or more)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 15.3 ( 13.8 - 16.8 ) 2,288 14.6 ( 12.6 - 16.8 ) 1,169 16.0 ( 13.9 - 18.4 ) 1,109

Age

11 or younger - - 8 - - 3 - - 4
12 15.0 ( 11.6 - 19.2 ) 439 14.1 ( 9.8 - 20.0 ) 209 16.0 ( 11.7 - 21.7 ) 228
13 14.8 ( 12.8 - 17.0 ) 1,100 14.9 ( 12.1 - 18.1 ) 547 14.8 ( 12.0 - 18.0 ) 548
14 or older 16.2 ( 13.2 - 19.8 ) 740 14.6 ( 10.7 - 19.7 ) 410 18.1 ( 14.1 - 22.9 ) 329

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 14.6 ( 12.6 - 16.7 ) 1,086 14.8 ( 12.4 - 17.6 ) 554 14.4 ( 11.4 - 18.0 ) 527
8th 16.0 ( 13.6 - 18.6 ) 1,188 14.6 ( 11.4 - 18.4 ) 608 17.4 ( 14.5 - 20.7 ) 577

Race/Ethnicity

Black* - - 94 - - 51 - - 43
Hispanic/Latino 16.5 ( 11.0 - 24.0 ) 184 18.0 ( 10.8 - 28.4 ) 101 - - 81
Native American* 15.7 ( 10.8 - 22.3 ) 181 - - 89 - - 91
White* 14.5 ( 13.0 - 16.1 ) 1,601 13.4 ( 11.2 - 15.9 ) 816 15.7 ( 13.5 - 18.2 ) 784
All other races* - - 52 - - 27 - - 23
Multiple races* 21.6 ( 14.5 - 31.0 ) 112 - - 53 - - 59



58

- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 43 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN65: Percentage of students who reported their mental health was not good (including stress, depression, and problems with emotions, on at least 1 day during the 30 days before
the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 55.5 ( 53.0 - 57.9 ) 2,303 44.1 ( 40.9 - 47.4 ) 1,179 67.7 ( 64.7 - 70.6 ) 1,114

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 50.9 ( 46.4 - 55.5 ) 441 43.3 ( 36.9 - 49.9 ) 209 58.2 ( 52.5 - 63.7 ) 230
13 55.7 ( 52.3 - 59.0 ) 1,106 43.4 ( 38.6 - 48.2 ) 551 67.8 ( 63.3 - 72.0 ) 550
14 or older 58.6 ( 54.5 - 62.6 ) 747 46.1 ( 41.2 - 51.1 ) 415 75.0 ( 69.2 - 80.1 ) 331

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 50.6 ( 47.3 - 53.8 ) 1,090 40.2 ( 36.1 - 44.4 ) 556 61.5 ( 57.3 - 65.5 ) 529
8th 60.4 ( 57.0 - 63.8 ) 1,196 48.1 ( 43.2 - 53.1 ) 616 73.9 ( 70.0 - 77.5 ) 578

Race/Ethnicity

Black* - - 95 - - 52 - - 43
Hispanic/Latino 55.0 ( 47.6 - 62.2 ) 187 48.9 ( 40.2 - 57.8 ) 102 - - 83
Native American* 56.8 ( 48.5 - 64.8 ) 184 - - 91 - - 92
White* 56.6 ( 53.9 - 59.3 ) 1,608 44.8 ( 41.0 - 48.7 ) 821 69.2 ( 65.5 - 72.6 ) 786
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 68.7 ( 60.5 - 75.8 ) 112 - - 53 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 50 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN66: Percentage of students who did not usually sleep in their parent’s or guardian’s home (during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 1.8 ( 1.2 - 2.7 ) 2,296 1.9 ( 1.2 - 2.9 ) 1,171 1.7 ( 1.0 - 2.9 ) 1,114

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 2.4 ( 1.1 - 5.1 ) 440 2.0 ( 0.8 - 5.2 ) 208 2.7 ( 1.0 - 7.2 ) 230
13 1.2 ( 0.7 - 2.1 ) 1,102 1.4 ( 0.7 - 2.8 ) 547 1.1 ( 0.5 - 2.4 ) 550
14 or older 2.3 ( 1.3 - 3.9 ) 744 2.5 ( 1.5 - 4.1 ) 412 2.0 ( 0.8 - 4.7 ) 331

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 1.4 ( 0.8 - 2.6 ) 1,085 1.2 ( 0.6 - 2.5 ) 552 1.7 ( 0.8 - 3.7 ) 528
8th 2.0 ( 1.1 - 3.3 ) 1,194 2.3 ( 1.4 - 4.0 ) 612 1.5 ( 0.7 - 3.2 ) 579

Race/Ethnicity

Black* - - 92 - - 50 - - 42
Hispanic/Latino 4.3 ( 2.1 - 8.6 ) 183 7.1 ( 3.3 - 14.3 ) 100 - - 81
Native American* 3.2 ( 1.3 - 7.5 ) 184 - - 91 - - 92
White* 1.2 ( 0.8 - 2.0 ) 1,607 1.2 ( 0.7 - 2.1 ) 817 1.3 ( 0.6 - 2.5 ) 789
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 2.1 ( 0.6 - 6.5 ) 113 - - 54 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 53 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN67: Percentage of students who reported their parents or other adults in their family most of the time or always ask where they are going or with whom they will be

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 79.2 ( 77.2 - 81.1 ) 2,293 73.6 ( 70.4 - 76.6 ) 1,175 85.6 ( 83.3 - 87.6 ) 1,108

Age

11 or younger - - 9 - - 4 - - 3
12 77.2 ( 73.3 - 80.8 ) 440 73.3 ( 66.2 - 79.3 ) 209 81.6 ( 76.1 - 86.1 ) 229
13 79.3 ( 76.7 - 81.6 ) 1,103 71.4 ( 67.3 - 75.2 ) 549 87.2 ( 84.0 - 89.9 ) 549
14 or older 80.6 ( 77.4 - 83.5 ) 741 76.9 ( 72.0 - 81.2 ) 413 85.7 ( 81.5 - 89.0 ) 327

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 77.0 ( 74.2 - 79.6 ) 1,086 70.3 ( 65.6 - 74.6 ) 554 84.6 ( 81.2 - 87.5 ) 527
8th 81.5 ( 79.0 - 83.8 ) 1,192 76.9 ( 72.8 - 80.6 ) 615 86.7 ( 83.6 - 89.4 ) 575

Race/Ethnicity

Black* - - 92 - - 50 - - 42
Hispanic/Latino 76.0 ( 68.9 - 81.8 ) 187 70.1 ( 60.5 - 78.2 ) 103 - - 82
Native American* 73.8 ( 66.9 - 79.7 ) 183 - - 91 - - 91
White* 81.6 ( 79.5 - 83.5 ) 1,605 76.6 ( 73.4 - 79.4 ) 818 86.9 ( 84.5 - 88.9 ) 786
All other races* - - 51 - - 28 - - 21
Multiple races* 82.8 ( 73.4 - 89.3 ) 112 - - 54 - - 58
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 602 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN68: Percentage of students who would most likely talk with their parent or other adult family member about their feelings (among students who report having felt sad, empty,
hopeless, angry, or anxious)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 31.9 ( 29.2 - 34.7 ) 1,744 39.6 ( 35.6 - 43.7 ) 796 25.6 ( 22.4 - 29.2 ) 941

Age

11 or younger - - 8 - - 3 - - 3
12 36.8 ( 31.2 - 42.7 ) 308 46.7 ( 38.0 - 55.5 ) 135 29.5 ( 22.9 - 37.0 ) 171
13 30.2 ( 26.3 - 34.4 ) 842 38.8 ( 32.8 - 45.2 ) 371 23.6 ( 19.3 - 28.5 ) 469
14 or older 31.8 ( 27.9 - 36.1 ) 586 37.2 ( 30.6 - 44.3 ) 287 26.6 ( 21.9 - 31.8 ) 298

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 35.0 ( 31.1 - 39.0 ) 773 44.0 ( 38.3 - 49.9 ) 352 27.8 ( 23.0 - 33.0 ) 418
8th 29.3 ( 26.0 - 32.9 ) 960 35.5 ( 30.4 - 40.9 ) 441 23.9 ( 19.9 - 28.4 ) 517

Race/Ethnicity

Black* - - 57 - - 26 - - 31
Hispanic/Latino 27.0 ( 19.8 - 35.6 ) 141 - - 69 - - 71
Native American* 27.3 ( 20.6 - 35.3 ) 142 - - 56 - - 85
White* 34.7 ( 31.5 - 38.0 ) 1,228 43.0 ( 38.5 - 47.7 ) 567 27.5 ( 23.7 - 31.5 ) 660
All other races* - - 38 - - 19 - - 19
Multiple races* - - 92 - - 40 - - 52
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 56 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN69: Percentage of students who participate in school activities one or more hours (such as sports, band, drama, or clubs, during an average week when they are in school)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 76.1 ( 73.5 - 78.5 ) 2,290 75.1 ( 71.9 - 78.1 ) 1,169 77.5 ( 74.4 - 80.2 ) 1,110

Age

11 or younger - - 10 - - 4 - - 4
12 76.1 ( 69.9 - 81.4 ) 438 72.8 ( 64.5 - 79.7 ) 208 80.0 ( 72.5 - 85.8 ) 228
13 76.3 ( 73.3 - 79.0 ) 1,102 75.5 ( 70.6 - 79.7 ) 546 77.4 ( 73.9 - 80.6 ) 551
14 or older 75.7 ( 71.1 - 79.8 ) 739 75.9 ( 70.9 - 80.3 ) 411 75.7 ( 70.0 - 80.6 ) 327

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 75.0 ( 70.8 - 78.8 ) 1,084 72.9 ( 67.5 - 77.6 ) 551 77.7 ( 72.6 - 82.1 ) 528
8th 77.3 ( 73.9 - 80.4 ) 1,190 77.3 ( 73.3 - 80.9 ) 612 77.4 ( 73.2 - 81.1 ) 575

Race/Ethnicity

Black* - - 93 - - 50 - - 43
Hispanic/Latino 70.0 ( 63.9 - 75.5 ) 184 68.6 ( 59.7 - 76.3 ) 100 - - 82
Native American* 64.7 ( 53.0 - 74.9 ) 183 - - 90 - - 92
White* 79.7 ( 77.3 - 81.9 ) 1,600 79.4 ( 76.1 - 82.3 ) 817 80.3 ( 77.6 - 82.7 ) 782
All other races* - - 53 - - 28 - - 23
Multiple races* 72.2 ( 62.5 - 80.3 ) 112 - - 53 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 64 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN70: Percentage of students who reported there is at least one teacher or other adult in their school that they can talk to if they have a problem

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 65.2 ( 62.9 - 67.5 ) 2,282 65.1 ( 62.1 - 67.9 ) 1,162 65.4 ( 61.5 - 69.2 ) 1,110

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 69.0 ( 64.3 - 73.3 ) 436 68.3 ( 60.9 - 74.8 ) 206 69.7 ( 63.7 - 75.0 ) 228
13 66.1 ( 62.7 - 69.4 ) 1,098 67.9 ( 63.4 - 72.1 ) 543 64.4 ( 59.4 - 69.0 ) 550
14 or older 61.5 ( 56.7 - 66.1 ) 739 59.4 ( 53.7 - 64.8 ) 409 64.3 ( 56.4 - 71.6 ) 329

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 68.1 ( 64.8 - 71.2 ) 1,080 68.0 ( 63.4 - 72.3 ) 549 68.3 ( 63.0 - 73.1 ) 526
8th 62.6 ( 58.6 - 66.4 ) 1,188 62.5 ( 58.2 - 66.7 ) 607 62.8 ( 56.2 - 68.9 ) 578

Race/Ethnicity

Black* - - 93 - - 50 - - 43
Hispanic/Latino 55.7 ( 47.8 - 63.3 ) 184 55.0 ( 45.3 - 64.4 ) 100 - - 82
Native American* 58.7 ( 47.4 - 69.2 ) 182 - - 89 - - 92
White* 68.8 ( 66.2 - 71.3 ) 1,597 67.9 ( 64.3 - 71.4 ) 812 69.7 ( 66.4 - 72.8 ) 784
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 53.6 ( 43.3 - 63.6 ) 112 - - 53 - - 59
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 104 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QN71: Percentage of students who had texted, e-mailed, or posted electronically a revealing or sexual photo of themselves (during the 30 days before the survey)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 4.1 ( 3.2 - 5.2 ) 2,242 3.3 ( 2.4 - 4.6 ) 1,144 4.9 ( 3.5 - 6.9 ) 1,090

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 1.4 ( 0.6 - 2.8 ) 424 1.1 ( 0.3 - 4.5 ) 198 1.6 ( 0.6 - 4.0 ) 224
13 4.6 ( 3.4 - 6.2 ) 1,079 3.8 ( 2.4 - 6.0 ) 539 5.4 ( 3.4 - 8.4 ) 536
14 or older 5.1 ( 3.5 - 7.3 ) 731 3.8 ( 2.3 - 6.4 ) 403 6.7 ( 4.1 - 10.6 ) 327

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 2.7 ( 1.9 - 3.9 ) 1,051 2.8 ( 1.7 - 4.6 ) 534 2.7 ( 1.7 - 4.4 ) 512
8th 5.5 ( 4.2 - 7.3 ) 1,178 3.9 ( 2.6 - 5.7 ) 604 7.3 ( 4.9 - 10.7 ) 572

Race/Ethnicity

Black* - - 92 - - 49 - - 43
Hispanic/Latino 6.2 ( 3.5 - 10.7 ) 177 - - 96 - - 79
Native American* 6.1 ( 2.9 - 12.1 ) 182 - - 91 - - 90
White* 3.9 ( 3.0 - 4.9 ) 1,572 3.3 ( 2.3 - 4.7 ) 799 4.5 ( 3.2 - 6.2 ) 773
All other races* - - 51 - - 27 - - 22
Multiple races* 7.2 ( 3.5 - 14.2 ) 107 - - 51 - - 56
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- = Fewer than 100 students in this subgroup.
N = Number of students in this subgroup.
*Non-Hispanic.
Note: 44 students were excluded from this analysis.

 2 0 1 9   Y O U T H   R I S K   B E H A V I O R   S U R V E Y   R E S U L T S

 North Dakota Middle School Survey
 Summary Tables - Weighted Data

QNNODNT: Percentage of students who never saw a dentist (for a check-up, exam, teeth cleaning, or other dental work)

Total Male Female

Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N Percentage 95%
confidence

interval

N

Total 1.3 ( 0.9 - 1.9 ) 2,302 1.0 ( 0.6 - 1.7 ) 1,178 1.6 ( 0.9 - 2.6 ) 1,113

Age

11 or younger - - 8 - - 4 - - 3
12 0.8 ( 0.3 - 2.0 ) 440 1.0 ( 0.3 - 3.3 ) 209 0.6 ( 0.1 - 2.8 ) 229
13 1.0 ( 0.5 - 1.8 ) 1,105 0.7 ( 0.3 - 1.9 ) 550 1.2 ( 0.6 - 2.6 ) 550
14 or older 2.1 ( 1.2 - 3.6 ) 748 1.5 ( 0.7 - 3.1 ) 415 2.9 ( 1.4 - 6.2 ) 331

Grade

6th - - 0 - - 0 - - 0
7th 1.0 ( 0.5 - 1.8 ) 1,089 0.8 ( 0.4 - 2.0 ) 557 1.2 ( 0.5 - 2.6 ) 527
8th 1.6 ( 1.0 - 2.6 ) 1,198 1.2 ( 0.6 - 2.3 ) 615 2.0 ( 1.1 - 3.9 ) 580

Race/Ethnicity

Black* - - 94 - - 51 - - 43
Hispanic/Latino 3.2 ( 1.5 - 6.6 ) 190 4.9 ( 2.1 - 10.6 ) 105 - - 83
Native American* 2.4 ( 0.9 - 6.5 ) 182 - - 90 - - 91
White* 0.8 ( 0.5 - 1.4 ) 1,608 0.6 ( 0.2 - 1.5 ) 820 1.1 ( 0.6 - 2.1 ) 787
All other races* - - 52 - - 28 - - 22
Multiple races* 1.6 ( 0.4 - 6.6 ) 110 - - 52 - - 58


